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Să jim exaltaţi?
Una din caracterisiicele fun

damentale ale epocii de după 
răsboi este, dacă mi e permis un 
cuvânt derivat, exaltaţionismul. 
In toate domeniile de viaţă locul 
măsurei, al echilibrului şi al drep
tei judecăţi, l-a luat exagerarea, 
exclusivismul, agresivitatea şi fa
natismul.

Să luăm viaţa politică. Cine 
a văzut vre-un orator politic care 
să nu se agite, să nu se bată în 
piept, să nu exagereze calităţile 
partidului propriu şi defectele 
celui străin, să nu prezinte lu
crurile aşa fel încât să lase im
presia la ascultători că nimic nu 
e mai sfânt, mai important, mai 
de folos în lume decât să mori 
ca martir pentru partidul său?

In domeniul şcolar, ca să 
nu vorbim de extremismul refor
melor ce s’au succedat Ia inter
vale foarte scurte, toată lumea a 
fost cuprinsă de furia intelectua- 
lizării, ca singura cale spre fe
ricire.

In privinţa economică toată 
lumea a voit să se îmbogăţească 
accelerat, nemai văzând şi nemai 
având vreme pentru nimic altceva.

In sfârşit oriunde te-ai uita, 
în presă, în literatură, nu vezi 
decât atitudini radicale, de dreapta

sau de stânga, luptând să scoată 
lumea din ţâţânile ei prin mijloace 
cât mai rapide, cât mai violente. 
Toţi sânt exaltaţi, toţi sânt fa
natici, toţi sânt agresivi cu cele
lalte puncte de vedere, nimenea 
nu vede decât dreptatea lui şi 
se sufocă d# indignare că pot 
exista oameni cari nu văd cum 
văd ei.

Printre toate acestea însă îşi 
face loc treptat şi un exaltaţio- 
nism religios. Mai mult la peri
feriile oraşelor, dar suficient de 
mult şi la sate. Părţi mai mici 
sau mai mari din aproape fiecare 
sat sânt cuprinse de febra exal
tării religioase, exercitând o  in- 
fluinţă în direcţia urcării de tem
peratură în întreg satul. E bine 
sau e rău acest lucru? Eu cred 
că nu e bine.

Fără îndoeaiă, misiunea şi 
convingerea noastră ne cere să 
luptăm împotriva indiferentismu
lui religios în fiecare moment. 
E chemarea noastră să descope
rim oamenilor, pe cât posibil, în
treaga învăţătură a Sf. Scripturi 
şi a Sf. Tradiţii şi să inzistăm 
neîntrerupt ca gândul lor să fie 
aţinţit cât se poate mai des la 
Dumnezeu orice ar lucra.

Dar e greşit a cred ecă un 
suflet pios, o gândire aţintită frec
vent la voia lui Dumnezeu, trebue 
să fie numai decât aprinsă de fia-

cările fanatismului şi-ale unilate- | 
ralităţii, că trebue să-şi dea o 
valoare exagerată şi să privească 
dela înălţime pe ceilalţi; că tre- 
bu# să respingă toate formele 
anterioare ale vieţii religioase şi 
să creeze el altele mai bune. 
Exaltaţii se provoacă mereu la o 
experienţă religioasă, la un con
tact nemijlocit al lor cu Dum
nezeu, ceeace li-ar da dreptul să 
se rapoarte Ia toate cele ce nu 
vin din lăuntrul lor cu indife
renţă, ba chiar cu duşmănie şi 
să caute să impună în toate, în 
chip violent, ceeacs Ie dictează 
internul lor. Dar nu însemnează 
aceasta cel mai deplin individua
lism şi nu duce Ia totala anarhie? 
Chestiunea aceasta a experienţă 
nemijlocite a lui Dumnezeu de 

>?: individ va irebui sä fie în 
curând desbătută încăodată de 
biserică în toată amploarea ei, 
ca vechile hotărâri faţă de exa
gerările mistice din trecut să fie 
readuse în actualitate. Va trebui 
să se stabilească mai deaproape 
dacă şi în ce condiţii poate fi 
Dumnezeu trăit, căci e revoltător 
să auzi pe toate căile, pe unul 
şi pe altul, că îl are pe Dumne
zeu, în vreme ce poate nu e alt
ceva în el decât o  svâcnire mai 
rapidă a sângelui şi o tensiune 
mai mare a nervilor.

Va trebui să ni se reamin-

tească cel puţin că adevărata sinr 
ţire a lui Dumnezeu şi adevărata 
convingere despre apropierea lui, 
se prezintă mai degrabă ca linişte 
neturburată de vânturile trecă
toare ale vieţii şi ale purtării 
altora, ca orivire adâncă şi du
rabilă în tainele lucrurilor din jur, 
ca purtare calmă şi blândă, în tot 
ce facem, ca înţelegere largă şi 
iertătoare şi a celor buni, şi a 
celor răi. Spiritul de toleranţă 
care e o  notă a bisericii orto
doxe şi a poporului nostru nu e 
ceva negativ, lipsa de putere 
combativă şi de afirmare, ci e 
tocmai expresia acelei convingeri 
adânci şi liniştite, acelei înţelegeri 
largi şi iertătoare, care nu con
damnă la repezeală, ci ştie că 
Dumnezeu în marea lui bunătate 
poate că va ierta şi pe acela care 
nouă ni se pare de neiertat, că 
în oricare om sânt puteri bune 
pc care poate noi nu le vedem, 
căci nu orice putere sufletească 
se manifestă in afară, că dacă un 
om e rău faţă de noi, e din vina 
noastră cari nu-i arătăm destulă 
iubire, şi alte multe câte mai ştie 
omul bun pentru justificarea şi 
îndreptarea celui rău.

Să mai amifltim de încheere 
un lucru. Dacă neamul nostru 
şi-a păstrat echilibrul sufletesc în 
mijlocul atâtor necazuri care i-au 
fost hărăzite de soartă, şi dacă

Problema oraşelor din 
Transilvania

în  lum ina recensăm ântu lu i din 1930 
 ̂ De 1. LUPAŞ

La sfârşitul anului 1930, s’a ficut 
cel dintâi recensământ integral al po- 
pulaţiunii din cuprinsul României. 
Lucrarea aceasta, bine organizată, a 
fost dusă la îndeplinire cu ajutorul 
unui număr de 29.399 de recensori, 
dintre cari 10.000 recrutaţi din sânul 
minorităţilor etnice, sau in procente 
68‘8 recensori români şi 31‘2% re
censori minoritari.

Datele culese din toate oraşele 
şi satele României întregite se găsesc 
centralizate la direcţiunea recensă
mântului In capitala ţării, aşteptând 
să fie prelucrate şi date publicităţii 
ca o icoană reaiă a situaţiunii actuale. 
Până In timpul de faţă au apărut nu
mai datele sumare pe judeţe, piăşi,

oraşe intr'o broşură intitulată Popula■ 
ţlunea actuală a României, tipărită la 
Bucureşti cu prilejul Întrunirii confe- 
renţei interparlamentare. Din tabloul 
rezumativ dela sfârşitul acestei bro
şuri ştim că populaţiunea celor mai 
mari oraşe cişcarpatine a sporit con
siderabil tn ultimele două decenii, 
având tn timpul de faţă Clujul cu 
96 569 locuitori, Timişoara cu 91.866, 
Oradea eu 82.355, Aradul cu 77.225, 
Braşovul cu 56.234, Sibiul cu 48.013, 
Târgul Murăş cu 38.116, ş. a. m. d. 
Nu cunoaştem Încă proporţie repar
tizării etnice a populaţiei urbane, În
trucât datele referitoare, fiind în siu- 
diu, urmează să se publice mai târziu. 
Aceasta nu poate însă constitui un 
motiv de a ne desinteresâ de impor
tanţa şi deficila problemă a oraşelor 
din patria noastră, îndeosebi de soar- 
tea celor din Transilvania şi Banat, a 
căror situaţie evident nu s’a putut 
transforma tn mod radical în ultimul

deceniu. Contidtraţiuni de ordin isto
ric ne vor ajuta să înţelegem mai 
bine atât situaţia lor actuală, cât şi 
direcţia spre care par ele menite a 
evolua în viitor. Şi cu privire la soarta 
acestor oraşe, ca şi In alte chestiuni, 
tn care legătura trecutului cu viitorul 
poate oferi cheia necesară unei pă
trunderi mai adânci in tainele evolu
ţiei istorice, e bine să reamintim sfatul 
înţeleptului Miron Costin, care ne 
îndeamnă <a ispiti scripturile» şi a ne 
siil ca: «Cu acele trecute vremi să 
pricepem cele viitoare».

II
împrejurările istorice, în care s'a 

desvoliat poporul român de-alungul 
veacurilor, au făcut ca el să rămână 
în majoritate covârşitoare un popor 
de rurali. La întemeierea şi organi
zarea aştzărilor urbane au început a 
contribui în ţările române, încă din 
secolul al XIIl-!ea, elemente de co- 
Ionizaţie germană, cum s'a întâmplat

de altfel şi în Ungaria, Cehoslovacia. 
Polonia şi Rusia. In provinciile din 
sudul şi răsirilul Carpaţilor aceste 
elemente urbane au sporit repede cu 
aportul populaţiei autohtone astfel, 
încât oraşele muntene şi cele mol
dovene, fără a se fi putut ridica Ia 
importanţa politică şi culturali atinsă 
în cursul secolelor XIV-XVI de cătră 
cele săseşti din Transilvania, au putut 
să aibă un aspect din ce în ce mai 
românesc.

Saşii din Transilvania au reuşit 
însă a şi îngrădi viaţa lor orăşenească, 
prin diplome emanate dela regii Un
gariei, precum şi dela cei mai însem
naţi dintre Domnii Munteniei şi ai 
Moldovei, cu astfel de privilegii de 
ordin comercial şi administrativ politic, 
care au împiedecat secole dearândul 
penetraţiunea elementelor româneşti 
sau de alt neam între zidurile !or. 
Caracteristic estein  privinţa aceasta 
trecutul oraşului Braşov, care, fiind
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şi-l păstrează şi azi când îl asmut 
atâţia demagogi înfierbântaţi la 
acte nesocotite, aceasta se dato- 
reşte numai acelui fond puternic 
de calmitate, de judecată largă, 
de anumite convingeri cu adân
cimi infinite. Dacă nu vrem cu 
orice preţ să-l scoatem din ţâ
ţâni, să nu-1 mai exaltăm. Nici 
măcar într’o direcţie care ni se 
pare bună; căci omul exaltat nu 
stă durabil în nici o poziţie.

Dlorates.

Congresul naţional
bisericesc

Conform art. 10 şi 12 din 
statutul pentru organizarea bise
ricii ortodoxe române, congresul 
naţional bisericesc este convocat, 
în sesiune ordinară, pe ziua de 
14 Octomvrie 1932 ora 11 dim.

Congresul se începe prin 
serviciu religios în catedrala pa
triarhiei, după care urmează şe
dinţa de deschidere în palatul ca
merei deputaţilor, procedându-se 
la constituire şi la ţinerea şedin
ţelor potrivit ordinei de zi şi în 
conformitate cu regulamentul con
gresului.

Patriarhia, aducând acestea 
Ia cunoştinţa membrilor congre
sului, îi învită să binevoiască a 
lua parte ia lucrări, punând toată 
înţelepciunea, râvna şi puterea 
lor de muncă întru rezolvarea 
problemelor ce revin în compe
tenţa acestui înalt for, potrivit 
prevederilor legii.

Sfinţire de drapel. Duminecă, 
în 25 Septemvrie, s’a făcut în cate
drala mitropoliei noastre sfinţirea dra
pelului societăţii de ajutor reciproc 
„Expresul“ a funcţionarilor delac.f. r. 
filiala Sibiu. A fost o înălţătoare ma
nifestaţie, la care au participat nume
roase steaguri de-ale filialelor „Ex
presul“ din întreaga ţară. După sf. 
liturghie a urmat actul sfinţirii săvâr
şite de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului, asistat de numeroşi 
preoţi. Cuvinte frumoase şi arhierescă 
binecuvântare a adresat înaltul prelat 
cătră membrii societăţii. A urmat o 
masă la Unicum, ear seara o repre
zentaţie teatrală în acelas local.

mereu avizat la sprijinul Domnilor şi 
boierilor din Ţara românească, nu 
putea să aibă atitudine permanent 
ostili, şi respingătoare faţă de Încer
cările elementului românesc de a pă
trunde tntr’insui. Dovadă că a s) pă
truns încă din secolele XIV—XV im- 
prlmându-1 pecetea unui centru de 
viaţă şi cultură românească, cum a 
devenit mai ales în a 2-a jumătate a 
secolului al XVI-lea prin activitatea 
desfăşurată acolo de diaconul Coresi 
şi de luminaţii preoţii braşoveni, în
tre cad cel mai învăţat pare a fi fost 
protopopul Mihai, ce! ce a ostenit şi 
reuşit la 1597 să procure mijloacele 
necesare pentru o construcţie de peatră 
pe seama vechii şcoale româneşti dela 
biserica Sf. Nicoiae din Braşov.

Cu toste acestea, pela începutul 
secolului al XVIII-lea, când Domnul 
Ţării româneşti, Xonstantin Brânco- 
veanu, cumpărase două case mici — 
una tn Şchei, alta In Braşovul vechi,

Educaţia religioasă
C o n fe r e n ţa  creştinismului 

practic din Stockholm din anul 
1925 a destinat câteva zile pro
blemei educaţiei religioase, care 
nu mai este o problemă locală, 
ci universală, ocupând primul loc 
între preocupările de actualitate 
in toate bisericile şi în toate ţă
rile civilizate de azi. Popoarele 
şi-au dat seamă că fără educaţie 
religioasă, generaţiile da azi şi 
cele viitoare nu mai pot fi ca
pabile de progres, nici să păstreze 
bunurile spirituale, moştenite dela 
înaintaşi.

Am văzut mai târziu că în 
Apus programul de idei, stabilit 
la Stockholm n’a rămas literă 
moartă. In America am cunoscut 
acum trei ani un institut supe
rior pe lângă universitatea Yale 
cu membri din toată lumea, cu 
publicaţii în chestia predării reli
giei în şcoală. Profesori, teologi, 
sociologi, pedagogi, filantropişti 
etc. s’au angajat să studieze si
stemele de învăţământ religios, 
avantajele şi desavantajele lor, 
cu scop de a introduce sistemul 
cel mai bun al religiei. Cerce
tând scrierile Institutului, mi-am 
formulat următoarele concluzii: 
1. A fost greşit sistemul catolic 
de catehizaţie, în care centrul 
învăţământului religios este con
siderată: Dogma

2. A fost grt 
testant, care pun 
tământului religie

3. Mi s’a păi M» VvJl CVI VWnww 
susţine direcţia nouă că centrul 
învăţământului religios nu e nici 
Dogma, nici Scriptura, ci copilul, 
elevul. Mi s’a părut corect că 
instrucţia nu e totul în educaţia 
religioasă, nici esenţialul. Ci cre
area unui mediu corăspunzător, 
în care să se poată desvolta ca
racter religios moral în elevi. Un 
mediu în care să se practice viaţa 
virtuoasă creştină. Un mediu în 
care autoritatea externă să exer
cite o influinţă hotărâtoare, până 
când elevul se va putea dispensa

— a întâmpinat împotrivire din par
tea conducătorilor saşi, cărora fu ne
voit si Ie scrie In repetate rânduri 
«de vreme ce a cunoscut, că ar fi 
tânjind şi ar fi bănuind căci le-a cum
păraţi, cum se exprima el tntr’o scri
soare dela 6 Decemvrie 1708. Dar— 
continuă Brâncoveanu cu potolită mu
strare— «nu sântem numai noi cum
părători de case »colea In Braşov, ci 
încă de mai ’nainie, după ’n zilele lu 
Matei Vodă, bogaţi de ceşti de ţară 
boiari «u cumpărat, precum se şi 
vede, că până astăzi ţin şi stăpânesc 
şi nici cât n’au fost opriţ*. Las că ne
gustori, fel de fel, greci, sârbi au 
cumpărat şi cumpără totdeauna. Dar 
pe noi, cum ne osăbiţi Dvoastră? Şi 
aţi pus In socoteală, ca să nu ne în
găduiţi? Care lucru n’am fi gândit 
nici decutn, ci încă socoteam, de vor 
avea vreunii opreală a cumpăra, iară 
pentru noi, necum să ziceţi ceva, ci 
încă să vă fie dvoastră cu părere

de această autoritate şi se va 
orienta după îndemnurile con
ştiinţei proprii, luminate şi active. 
Mi s’a părut corectă cerinţa di
recţiei noui, de a incadra pe elev 
în biserica vie, ca parte consti
tutivă a familiei lui Dumnezeu 
aici pe pământ.

Direcţia nouă nu este pro- 
tivnică confesionalismului, şi e în 
contra interconfesionalismului. Şi 
copilul e tradiţionalist. Obiceiu
rile religioase ale părinţilor sânt 
legi pentru el. Merge cu părinţii 
săi la aceeaşi biserică, se închină 
în formele uzitate. Direcţia nouă 
crede că confesionalismul, nobil 
înţeles, nu este pricină de dispreţ 
pentru cei de altă credinţă. D i
recţia nouă crede că fiecare po
por îşi are particularităţile sale 
religioase, la care ţine cu îndâr
jire. Iar aceasta constitue una 
din gloriile eterne ale creştinis
mului, care nu este uniformitatea, 
ci unitatea spirituală în diversi
tatea formelor.

Direcţia nouă susţine că 
educaţia religioasă nu e identică 
cu instrucţia religioasă. Ci e mai 
adâncă şi mai largă. Educaţia re
ligioasă invoalvă în sine viziunea 
lui Dumnezeu în toate lucrurile, 
lumina lui Hristos în tot ceeace 
se vede şi o anume mentalitate 
în toate actele omeneşti.

Educaţia religioasă e înainte 
de toate o atitudine de reverinţă, 
o lucrare a credinţii, o intuiţie şi 

e a înţelepciunii în tot 
ază viaţa şi ce e obiect 
iei. Şi astfel de spirit 
;te în elev prin atitu

dine, influinţe şi îndemn şi prin 
exemplu mai mult decât prin 
lecţie. Şcoala e unul dintre fac
torii educţiei, ci nu e singurul 
factor. Alt factor e familia şi me
diul în care trăieşte copilul.

Direcţia nouă a indicat şi 
ideile călăuzitoare pentru alcătui
rea manualelor de religie. Şi ser
viciile religioase, indispensabile 
sufletului copilăresc şi misiunea 
internă în şcoală ca un câmp de 
experimentare şi de aplicare a noi
lor principii de educaţie religioasă.

bună. Mai vârtos ci de am cumpărat 
acele case, nu ştiu să se fie făcând 
dvoastră nici o pigttbire, că noi tn 
casele acelea nu doară ci vom si 
punem si se vânzi au niscai vinuri, 
au si se lucreze alte meşteşuguri (ci 
din mila iui Dumnezeu cu aceea hrană 
nu ne hrănim) firi cât având prin 
multe locuri case, nl-su poftit inima 
ca si avem şi acoio nişte căscioare, 
să se afle şi câteodată si fie şl pen
tru odihna oamenilor noştri, ce trimi
tem cu trebi şi s'sr fi căzut nicidecât 
despre partea dvoastră bănueli să nu 
auzim pentru aceasta; că ce mare 
lucru iaste? Mai vârtos că noi pe 
dveasiră In multă dragoste să avem... 
şi oamenii d-voastră orce li-ar trebui 
si ar pofti din ţara noastră a cumpăra, 
au vii, au case, au niscai bucate, ne- 
opriţi sânt; dar dvoastră st ne opri şi 
a nu ne îngădui să ţinem acele case, 
din ce pogoară şi ce este pricina, 
poftim pe d-voastră un răspuns să

Precum în păstorire nu mai 
putem rămânea la plugul de lemn 
al înaintaşilor, tot astfel pe te
renul catehizaţiei trebue să ţinem 
seamă de rezultatele, la care a 
ajuns ştiinţa, prin efortul comun 
din veac în veac al experţilor de 
pretutindenea. Tr. Scorobeţ.

Cercul de studii social-creştine
In zilele de 25—26 Sept. cor. 

s’a ţinut la Schitul Păltiniş a doua 
întrunire a membrilor „Cercului de 
studii social-creştine“, cu care ocazie 
s’au discutat şi stabilit statutele şi s’a 
precizat activitatea din viitorul apropiat.

întrunirea a fost prezidată de 
înalt Prea Sfinţia Sa mitropolitul Ni
colae. Prin discuţii interesante la cari 
au participat pe lângă înalt Prea 
Sfinţia Sa, mai ales dnii profesori uni
versitari Stefan Bogdan, Victor Stanciu, 
Domiţian Spânu, s’a conturat şi mai 
mult că „Cercul de studii social-cre
ştine“ stă în afară şi mai presus de 
orice politică de partid; că nu este 
organ al Bisericii, ci numai o asociaţie 
de personalităţi creştine ce se dedică 
studiului problemelor sociale în lu
mina creştinismului, pentru a aduce pu
ţină clarificare şi spirit creştin în opinia 
publică şi în cercurile conducătoare.

Cele dintâi manifestări publice 
ale Cercului vor avea loc în curând 
în Sibiu sub forma unei serii de con
ferinţe social-creştine, ţinute de per
sonalităţi distinse din toate părţile 
ţării. înainte de toate va ţinea o con
ferinţă programatică însuşi preşedin
tele Cercului, înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae. Toate conferinţele se 
vor tipări în mii de exemplare, ase
menea se va înfiinţa o bibliotecă 
ştiinţifică a Cercului pentru proble
mele sociale.

Se leagă mai nădejdi de activi
tatea acestui organ creştin, creat din 
iniţiativa şi din râvna înaltului nostru 
ierarh.

Episcop sărbătorit. P. S Sa
e p i s c o p u l  săsesc Dr• Frideric 
Teutsch dela Sibiu, împlinind, în i6 
Septemvrie a. c., 8 0  de ani ai vieţii, 
a fost sărbătorit de credincioşii săi, 
cari i-au adus, şi la această ocazie, 
vii felicitări.

M. Sa Regele a distins pe cel 
ajuns la vârsta de patriarh, acor- 
dându-i ordinul , Pentru Merit“.

Dorim şi din partea bisericii 
ortodoxe prea veneratului conducă
tor al bisericii săseşti mulţi ani, în 
deplină putere sufletească şi corpo
rală, spre folosul acestei biserici şi 
la patriei noastre comune.

avem. Şl cu aceasta sfârşind, mila lui 
Dumnezeu să fie cu d-voastră pu
rurea»...

Dacă un principe destoinic şi 
influent cs Brâncoveanu, stăpân al unor 
fniinse moşii în sudul Transilvaniei 
şi ctitor ai bisericilor dela Ocna- 
Sibiului, dela Sâmbăta de sus şi dela 
Făgăraş, Întâmpina astfel de rezistentă 
din partea magistratului braşovean, 
ne putem imagina, cât de anevoie 
putea să pătrundă elementul româ- 
necc In acest oraş, pentru care era 
totuş o condiţiune de existenţă şi de 
Înflorire tocmai imediata şi buna Iui 
vecinătate cu Ţara Românească.

Pentru exclusivismul citadin al 
saşilo nu este mai pufin grăitor nici 
cazul celuilalt centru politic, econo
mic şi cuitural dela graniţa sudici a 
Transilvaniei, cazul oraşului Sibiu. 
Acesta, situat In mijlocul unei stră
vechi populatiuni româneşti cu pro
nunţate aptitudini spre progres, a fost
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Asociatiimea culturală la Deva
Fruntaşii români ai orăşelului cu 

nume dacic, aşezat pe malul stâng al 
Murăşului, au făcut cu prilejul serbă
rilor „Astrei“, cea mai călduroasă pri
mire celor veniţi în mijlocul lor ca 
vrednici apostoli ai culturii româneşti.

Deva, înveşmântată de sărbă
toare, cu fiori, verdeaţă şi flamuri, era 
ca o grădină fermecată, unde s’au 
întrunit mulţimea de ţărani în haină 
albă, aduşi de sfatul preoţimii lor, şi 
numeroşi alţi oaspeţi, sosiţi din apro
piere şi depărtări.

La aceste serbări a luat parte 
şi I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, 
membru în Comitetul central. A sosit 
în Deva la ora 8 S 4 şi a fost întâm
pinat la biserica ortodoxă de toate 
autorităţile civile şi militare, în frunte 
cu dl ministru al instrucţiunii şi cul
telor D. Guşti, Voicu Niţescu mini
strul agriculturii, fostul ministru Dr. 
Aurel Vlad, vicepreşedintele „Astrei“ 
Dr. Gh. Preda, Dr. E. Atirescu pre
fectul judeţului, precum şi elevii şco
lilor şi un foarte numeros public. In 
uşa bisericii preoţimea l-a întâmpinat 
cu sfânta Evanghelie şi Cruce. Intrând 
în biserică I. P. S. Sa a slujit sfânta 
liturghie asistat de protopopii: Dr. V. 
Bologa, Iosif Morariu, Virgil Nistor 
consSier arhiepiscopesc, I. Duma, Dr. 
V. Oană, I. Indreiu, I. Jósán, I. Moţa, 
preoţii: G. Popovici, N. Duma, Se
bastian Ciocan şi diaconii I. Dinu şi
E. Oprean. In decursul liturghiei s’a 
hirotesit întru protopresbiter onorar 
preot loan Moţa, administrator proto- 
popesc, Orăştie, şi a hirotonit întru 
presbiter pe diaconul Eusebiu Oprean, 
ales şi întărit în Petrila Lunca de jos.

La finea sfintei liturghii I. P. S. 
Sa a ţinut o impresionantă predică 
arătând legătura între credinţă şi 
cultură şi ce a însemnat Mântui
torul şi evanghelia Lui pentru viaţa, 
cultura şifericirea oamenilor. A arătat 
c? adevărata viaţă stă în legătura 
strânsă cu Dumnezeu şi trimisul Lui, 
Isus HristosMântuitorul, a arătat sen
sul adevăratei vieţi: „Eu sânt calea, 
adevărul şi viaţa“, Evanghelia cre
ştină trebue să pregătească sufletele, 
să formeze caractere creştine, de care 
mai mult se simte nevoia azi, pentru 
a putea pune temelia edificiului cul- 
turei noastre naţionale. Cu binecu
vântarea bisericii s’a pus temelia 
Astrei de mitropolitul Şaguna şi s’a 
început şi praznicul cultural de azi, 
acest praznic al luminei sufletelor, şi 
astfel s’a împletit această superioară 
sinteză între credinţă şi cultură şi viaţă.

De încheiere a implorat Cerul să 
trimită binecuvântarea asupra lucră
rilor congresului.

I. P. S. Sa a luat parte la şe
dinţa de deschidere, a salutat Con
gresul, stăruind pentru rămânerea se
diului la Sibiu, apoi la banchet unde 
a vorbit pentru Suveran, şi a luat 
parte la conductul etnografic, apoi 
seara s’a întors la reşedinţa Sa.

In ziua a doua s’a desfăşurat 
discuţie lungă asupra raportului ge
neral al comitetului, lămurindu-se 
aproape toate chestiunile în legătură 
cu activitatea sa de până acum.

In locul dlui preşedinte Vasile 
Goldiş, căruia i s’a adus în mod unanim 
cea mai sinceră recunoştinţă şi a cărui 
demisie era irevocabilă, adunarea ge
nerală alege de preşedinte al Asocia- 
ţiunii pe dl profesor Iuliu Moldovan, 
care în alese cuvinte mulţumeşte 
pentru onoarea ce i se face şi pro- 

I mite să conducă Asociaţia în spiritul 
vechei tradiţii, solicitând concursul 

I bisericii.

- A V I *  -
La şcoala de cântăreţi din Sibiu 

sânt vacante 40 locuri in anul priir 
Se invită On. oficii parohiale şi pro 
topopeşti să Îndemne credincioşii '  si 
trimite fiii lor ia această şcoar  
condiţiile srătate prin Circular.
5486 din 5 Iulie a. c. publicata 
organul oficial.

S ib iu , din şedinţa bisericeasc 
ţinută la 13 Septemvrie l r j2.

Consiliul arb; „piscopesc. * I

Biserică nouă ortodoxă în 
Timişoara. In luna August a. c. s’a

I început construcţia unei biserici mili
tare ortodoxe, în parcul spitalului mi- 

j  litar din Timişoara-Cetate. Biserica va 
servi atât nevoilor sufleteşti ale cre
dincioşilor militari, cât şi celor ale 
credincioşilor civili. Se speră cu tărie, 
că în vara anului 1933 lucrările vor 
fi terminate. Rămâne ca, după marile 
sacrificii făcute până în prezent de 
garnizoană, înzestrarea bisericii cu 
sfintele obiecte necesare pentru ofi
cierea serviciilor religioase să se 
facă şi prin contribuirea generoasă a 
credincioşilor. Garnizoana face apel 
la toţi drept credincioşii, să contribue 
la înzestrarea bisericii, donând după 
dorinţă, unul sau mai multe din obi
ectele necesare: vestminte, icoane, 
cărţi, şfeşnice etc., la Comenduirea 
Pieţei, Timişoara, pe adresa Şefului 
religios, care va confirma, înscris, 
primirea. ______ ___

Nr. 7089—1932 Ep.

Concurs *-
Pentru conferirea a trei burse de 

câte Lei 2000 (douămii) fiecare, din 
fondul cultural Alexandru Lebu, se 
publică concurs.

Pot concura la aceste burse nu
mai elevi ai şcoafelor ortodoxe de 
cântăreţi din Mitropolia ortodoxă a 
Ardealului.

Concurenţii vor înainta până la 1 
Noemvrie a. c. cererile lor Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român în Si
biu, anexând următoarele ac te :

1. Certificat eliberat de direcţiu
nea şcoalei de cântăreţi unde studiază, 
dovedind înscrierea pe anul şcolar 
1932—33,

2. Certificat despre starea ma
terială a concurentului.

S i b i u ,  din şedinţa secţiunilor 
unite a Consiliului arhiepiscopesc, ţi
nută la 20 Septemvrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Datoria predicatorului
Nu se poate spune că preo

ţimea noastră nu predică. Cre
dincioşii sânt setoşi de învăţă
tură religioasă. Cu toate acestea 
predica nu-şi ajunge scopul. Cu
nosc biserici la ţară, cercetate 
de credincioşi, în care se predică 
rar şi biserici aproape goale, în 
care se predică regulat.

Nu se poate spune că pre
dica umple biserica, iar lipsa pre- 
dicei explică enigma bisericilor 
goale.

Cu toate acestea predica e 
necesară în aceste zile de con- 
fusie morală şi intelectuală.

Predica constătătoare din 
platitudini, fără studiu şi fără pre
gătire serioasă, este o plagă.

D e aceea stăruim din răspu
teri a cere să ţinem predici se 
rioase, studiate şi cu uncţiune 
divină. Marele predicator catolic, 
Bossuet scrie: «Celce ar da dela 
préstől pâne nebinecuvântată, co
mite un păcat înfiorător; tot ast
fel celce dela amvon n’ar pro- 
povedui cuvântul lui Dumnezeu, 
ci speculaţiile şiîndoelile proprii

In stare a se împotrivi până Ia Înce
putul secolului al XIX-iea neconteni
telor încercări ale «castei populaţiuni 
de a pătrunde Intre zidurile lui. Când 
izbutise între anii 1733—37 episcopul 
Inochentie Micu-Kisin, originar din 
apropiata comună Sadu, să pună stă
pânire asupra unui imobil, pe care 
M dăruise în Maierii Sibiului baro
neasa Ana Maria de Hochberg, saşii 
s’au alarmat de groază că li s’ar ştirb) 
aşa zisa: «puritate naţională» prin 
această posesiune valahă şi n’au lipsit 
a opune vlidicului rezistenţă continuă, 
până când acesta s’a văzut constrâns, 
In cele din urmă, să-şi vândă imo
bilul pentru suma de 200 fiorini.

Mai stăruitor a fost Insă episco
pul ortodox Vasile Moga, care cum
părând la 1819 dela fostul guvernator 
al Transilvaniei, contele Gheorghe 
Bânffy, o casă în Strada Cisnădiei, 
azi Strada Regina Maria cu suma de 
36.000 fiorini .pentru trebuinţele epi-

săvârşeşte un sacrilegiu». Un 
avertisment serios!

Căci preotul predicator n’are 
să vestească părerile sale, jude
căţile, sale ci adevărul Bisericii, 
primit dela Isus Hristos şi cu
prins în doctrina bisericii.

In ştiinţele profane sânt ex
perţi, cari în câteva lecţii expun 
adevărurile fundamentale ale re
spectivei ştiinţe. Tot astfel ar 
trebui să facem şi în predică: 
să expunem adevărurile religiei 
noastre, ca oamenii să le cu
noască şi să ştie pentruce ţinem 
la credinţa strămoşească.

Dar scopul predicei nu este 
numai expunerea adevărului de 
a îndruma sufletele spre viaţă 
eternă ci de a-i întoarce pe aceia, 
care au rătăcit dela calea vieţii, 
iar pe ceice umblă pe această 
cale să-i ajutăm ca să progreseze 
spre o mai mare desăvârşire.

Persoana, care ascultă pre
dica, este poate o  mamă, care 
vine cu copilul său la bisarică, 
în speranţa că va auzi ceva ce 
va determina să cunoască pe 
Dumnezeu, sau soţia unui băr
bat fără suflet care vrea să-l în
toarcă la Dumnezeu.

P r e o t u l  predicator trebue 
astfel să expună credinţa în Dum
nezeu, încât să stârnească simţă
mântul pocăinţii şi să proclame 
puterea lui Isus de a mântui pe 
păcătoşi, făcând buni pe cei răi, 
şi pe cei buni să fie şi mai buni.

Cuvântul lui Dumnezeu şi 
Sf. Taine ne vindecă de cele 
două defecte ale firii omeneşti, 
de ignoranţă şi de slăbiciune, 
prin instrucţie şi prin întărire.

Influenţa predicei în zilele 
noastre atârnă de autoritatea in
strucţiei. Preotul nu se poate 
mulţumi cu afirmaţiuni, ci argu
mentând tot ceeace afirmă. Şi 
mai ales făcându-se pildă bună, 
căci şi Mântuitorul făcea ceeace 
învăţa, cum spune la Faptele 
Apostolilor: Cuvântul cel dintâi 
(tratatul-evanghelic dela Luca) a 
fost despre ceeace a săvârşit şi 
a învăţat Isus. Tr. S.

scopici şi ale seminarului, nu s’a lăsat 
învins de împotrivirea saşilor, cari 
încercară toate mijloacele spre a 
strica târgul, chiar după ce contractul 
fusese aprobat de însuşi guvernul 
transilvan. Protestul saşilor sibieni a 
ajuns până Ia cancelaria curţii împă
răteşti din Viena, unde a fost însă 
respins. Astfel casa cumpărată de 
blândul episcop Moga, cu banii strânşi 
din colectele benevole ale preoţilor 
şi credincioşilor săi, a rămas până In 
timpul de faţă proprietatea consisto- 
riului ortodox-român din Sibiu.

Cazurile de intoleranţă orăşe
nească faţă de elementul românesc 
au fost numeroase şi In restul Tran
silvaniei. La Turda d. e. «congrega- 
ţiunea întregii universităţi a nobililor» 
a decis ca în termin de 8 zile să fie 
alungaţi toţi românii din casele şi 
pe moşiile nobililor, iar cei ce nu-i 
vor alunga, să fie pedepsiţi «iremissi- 
biliter» cu câte 15 fiorini. Această de

riziune dela 19 Iulie 1711 a fost re
in vită la sfârşitul anului următor ş) 
mai drastică luându-se măsuri pentru 
alungarea şi extirparea Valahilor din 
acest oraş. La 5 Decemvrie 1712 s’a 
decis cu învoire de obşte alungarea 
şi extirparea Valahilor din oraşul 
nostru, ca si fie daţi afară şi aşezarea 
lor In oraşul nostru să nu mai fie 
tolerată (sz oláhoknak városunkból 
való kihajlása és kiirtás» iránt, köza
karatból megegyezének, hogy kiüzet- 
tessenek és lakások városunkban ne 
patíáltassík» cf. Orbán Balázs, Torda 
város környéke, B u d a p e s t  1889 
pag. 271).

Iar la Cluj, dupăce românii or
todocşi obţinură dela cancelaria Curţii 
din Viena permisiunea de a-şl clădi, 
în afară de zidurile oraşului, o mo
destă casă de rugăciuni, în şedinţa 
dela 5 August 1790 consiliul oraşului 
Cluj a protestat soiemn contra zidiriii 
declarând că nu va tngădu) niciodată,

sub nici o condiţie, clădirea unei bi
serici româneşti pe teritorui Clujului, 
împotriva voinţii protestatoriior bise
ricuţa ortodoxă a fost clădită totuşi 
la 1795, dar ia marginea oraşului, 
unde se află şi In timpul de faţă. Cu 
cinci ani mai târziu era terminată şi 
biserica română greco-catolici. Acea
sta fu zidită In interiorul oraşului cu 
cheltuiala episcopului loan Bob din 
Blaj.

Vitalitatea elementului românesc 
a fost aşa de biruitoare, încât şi-a 
putut permite să nesocotească opre
liştile dela Braşov, Sibiu, Cluj şi alte 
oraşe ale Transilvaniei, precum şi 
deriziunea brutală dela Turda. încetul 
cu încetul a pătruns mai întâi la pe
riferia oraşelor, iar In jumătatea a 2-a 
a secolului al XIX-iea a isbutit să pă
trundă şi In centrul lor, bineînţeles 
în număr mai modest şi fără pretenţia 
de a schimba aspectul străin al 
acestor oraşe, ai căror conducători
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Cerem dreptate
Clerul bisericii ortodoxe ro

mâne este earăş lovit în senti
mentul său de dreptate şi dem
nitate, când, ignorându se pro
testele sale — unde cerea tra
tament egal cu al celorlalţi sluj
başi ai bisericilor neortodoxe, — 
s’a deschis din partea onoratului 
guvern pe seama ministerului 
finanţelor, pe exerciţiul 1932, un 
credit bugetar în sumă de 15 
milioane Tei, pentru completarea 
salariilor numai ale preoţilor 
uniti, pe lunile Iunie, Iulie, A u
gust, Septemvrie, Octomvrie şi 
Noemvrie 1932.

Bugetul statului român stă 
aproape închis pentru preoţimea 
ortodoxă, — şi eată că preoţii 
Zreco-catolici încasează comple

t a  de salarii până în Decem - 
' întâi...

'mieroasele greutăţi, finan- 
lom ice şi de altă na- 

*ue lumea şi ţara, la 
*otuş 15 milioane 

greco-catolic; 
neasămânat 
*e, se pre 

"iale, în 
lu i... 

du- 
ea 

.şluit 
.1 orto- 

mteriorul

■

mai 
tind Su 
interesul ^

Un seu 
rere, o nedűm, 
deveni primejdie, 
în sufletele întregii h 
doxe, a cărei muncă, 
statului român, se pare că este 
în adins stânjenită din partea 
vremelnicilor ocârmuiri.

In numele acelei preoţimi, 
luată mereu cu răul, în numele 
milioanelor de conştiinţe creştine 
ale ortodoxiei, cerem din nou şi 
stăruitor onoratei stăpâniri româ
neşti un tratament care să nu ne 
jignească zilnic, şi care să ne 
dea posibilităţile de-a ne înde
plini toate datoriile cătră biserică 
şi neam.

Cerem dreptul nostru la viaţă, 
care nu n il  pot discuta decât 
duşmanii doctrinari ai religiei cre
ştine, oamenii de aventură, pentru 
cari biserica a devenit o institu

ţie povarnică şi inutilă a vieţii 
statului.

Înţelegem să suportăm în 
tăcere jertfele ce ni le impune 
ţara strâmtorată, — dar jertfele 
să fie impuse, totdeauna în aceeaş 
măsură, şi clerului celorlalte bi
serici. In binecuvântata noastră 
patrie însă clerul ortodox, mate
rial cel mai slab situat, este tot 
odată şi cel mai nedreptăţit în 
dispoziţiile bugetare luate de 
foşti şi actuali guvernanţi.

Par’că se stabilise aşa numi
tul principiu al proporţionalităţii 
în distribuirea cotelor bugetare 
atribuite cultelor... Şi eată că şi 
acest principiu, drept şi cu rost, 
e osândit să rărnâie răznit pe 
hârtie, salarizarea clerului fiind 
pusă la discreţia desăvârşită a 
celor întâmplător aflători la putere.

Se întreabă oare cinstitul 
guvern, încotro duce astfel de 
solicitudine pentru cultele ţării?

P a r l a m e n t a r i i  ortodocşi, 
preoţi şi mireni, n’au oare nici 
un cuvânt de ridicat, ca să se 
curme neîntârziat modalitatea de
moralizatoare cum se completează 
salariile preoţeşti, şi să înceteze 
în sfârşitnemai pomenita descon
siderare comisă faţă de biserica 
neamului şi drepturile ei?!

Congresul advocaţilor. Uni
unea advocaţilor din România şi-a 
ţinut congresul tn 8 i. c. la Cluj. După 
săvârşirea slujbei divine, pieşedinteie 
uniunii, dl C. L. Naumescu, a deschis 
congresul în sala testrului, amintind 
şl marele proces al memoran< ii, 
purtat înainte cu 40 de ani. De$giţii 
autorităţilor salută congresul. Întâi a 
vorbit ministrul justiţiei, di M;hai Po 
povici; apoi, în numele bisericii, P. 
S. Sa episcopul Nicolae, arătând că 
advocaţii noştri sânt chemaţi să întro
neze earăş respectul pentru lege faţă 
de toţi ceice sânt călcători ai legilor 
omeneşti şi dumnezeeşti; ear cei 
drepţi şi cinstiţi să afle sprijinul lor 
totdeauna, şi astfel să se creeze tn 
ţară atmosfera necesară de libertate 
şi legalitaie, când nu se mai făuresc 
legi «prin care se decretează nimici
rea avutului celorce au strâns câte 
ceva în cinste şi omenie, ca să se 
acopere datoriile unor risipitori».

Vorbitorul este călduros aplaudat.

Rugul cel nears
Evenimente religioase se în

tâmplă să treacă neobservate în 
sgomotul actualităţii, fără să ne 
dăm seama că e un dezastru m o
ral neutilizarea clipelor de răpaus, 
de meditaţie şi de prăsnuire.

Anul trecut s’au împlinit 
1500 de ani dela ţinerea Sino
dului al treilea ecumenic. Cu 
acest prilej s’au publicat felu
rite scrieri comemorative, îm
prospătând acel eveniment şi 
lecţiile lui pentru ziua de azi. 
Biserica ortodoxă a Ciprului s ’a 
îngrijit de publicarea unui studiu 
de mare valoare, datorit teologi
lor greci de azi. Teologul rus 
Sergie Bulgacov, care trăieşte în 
pribegie, a scris la Paris un vo
lum de 260 pag. cu titlul; »R a
gul cel nears» despre Maica Prea
curată şi pururea fecioara Maria.

In Anglia, literatura nouă 
teologică şi e d i f i c ă t o a r e  este 
imensă. Intr’o biserică dela ţară, 
răposatul Episcop, teologul Gore 
a condus o misiune poporală 
între credincioşii cu care a co 
pilărit şi a ţinut o  cuvântare 
despre Maica Domnului, în care 
spunea următoarele: «In copilă
ria mea, alergam Ia menajerii să 
vedem animalele sălbatice; dar 
azi în cinematografe se ofer me
najării de fete şi femei nude şi 
bărbaţi, chefuind şi făcând orgii 
dobitoceşti. De altă parte litera
tura de azi, pentru care se pasio
nează tineretul şi sexul femenin, 
zugrăvesc adulterul şi toate per
versităţile omeneşti, revolta în 
contra tuturor autorităţilor, despre 
care susţin că sunt stupide». Şi 
ca o reacţie în contra valului de 
imoralitate şi corupţie, Prea Sf. 
Episcop preamăria cultul Fecioa
rei fără prihană şi al Maicei cu 
dumnezeescul Prunc în braţe, 
care e simbolul vieţii fericite şi 
al gingăşiei îndumnezeite.

Aflu acum dintr’o biografie, 
scrisă cu multă pietate de către 
nepotul Episcopului Gore, că

după slujba aceasta venerabilul 
teolog n’a mai apărut la altar, 
n’a mai propoveduit, s’a retras 
din sgomotul lumii şi a închis 
ochii pe vecie. Iar în ziua în care 
a murit, a apărut ultima lui scriere 
despre sfânta liturghie.

Biograful Iui Gore comen
tează ultima predică, ţinută la 
ţară arătând că Maica Domnului 
reprezintă două mari idealuri: al 
Fecioriei şi al Maternităţii, deo- 
sibit de importanţe şi actuale azi, 
când valurile neopăgânismului 
modern încearcă să detroneze pe 
Maica Preacurată şi să aşeze pe 
pedestal pe Afrodita de la Hol
lywood a cinematografului, în care 
se proslăveşte adulterul, viciul şi 
putreziciunea trupului şi a su
fletului.

Cultul Maicii Domnului e 
imortalizat în cultul bisericii 
noastre. Atâtea imnuri sfinte şi 
rugăciuni pioase în cărţile noastre 
rituale şi în sfânta liturghie sunt 
punctele de plecare către o re- 
acţiune de însănătoşire a simţirii 
şi a întregei spiritualităţi de azi.

Copleşită cum este azi cul
tura românească de secularism 
şi de valuri de ireligiositate, 
acaftistele Născătoarei de Dum
nezeu, sfintele imnuri şi icoanele 
Preacuratei Maice ne chiamă să 
ne reîntoarcem la o  nouă viaţă 
în familie, în şcoală şi în socie
tate. Astă primăvară, Adunarea 
noastră eparhială a aprobat Sta
tute nouă pe seama Reuniunilor 
noastre de femei, puse sub patro
najul preabinecuvântatei împără
tesc cereşti, Maria, idealul Fe
cioarelor şi al Maicelor.

Intre semnele sinistre ale 
epocii noastre socotim atacul 
făţiş al sfinţeniei căsătoriei şi ni
velul scoborît al eticei sexuale. 
Reuniunea: Sf. Marie să fie le
giunea amazoanelor lui Hristos 
pentru apărarea sfinţeniei căsă
toriei şi a castităţii. Tr. S.

Organizaţi 
Oastea Domnului

saşi sau maghiari inventau tot felul 
de mijloace pentru a continua tradi
ţionala situaţie privilegiată a neamului 
lor. Şi aveau pentru aceasta Întreg 
sprijinul stăpânirilor străine din trecut.

Dar, oriunde se înălţa în vre-un 
oraş ai Transilvaniei o biserică şi o 
cruce românească, — cum s’au înălţat 
la Braşov, Ia Făgăraş, Ia Sibiu, Ora
dea, Sebeş, Orăştie, Arad, Deve, Lu
goj, Timişoara, — era o dovadă si
gură că ofensiva populaţiei rurale din 
presjma acestor oraşe a început a 
deveni victorioasă, izbutind să înlăture 
succesiv obstacolele seculare, ce În
tâmpinase in irezistabila ei pornire 
spre progres cultural şi economic.

Cu toate că luptau pe două 
fronturi, ca să poală înlătura aceste 
obstacole, ridicate în calea accesului 
lor spre oraş, atât de ssşi, cât şi de 
ungari, românii au fost în stare să şi 
sporească populaţia urbană, în ulti
mele două decenii, anterioare războ

iului mondial, cu 2.5% faţă de naţi
unile privilegiate ale Transilvaniei. Era 
tn acest spor lent, obţinut cu mu?tă I 
trudă şi precaufiune, una dintre cele ! 
mai grăitoare dovezi ale vitalităţii lor 
etnice.

Un dicţionar util. Sub titlul ace
sta, cotidianul bucureştean, Ţara Noa 
stră, dela 3 Septemvrie 1932, scrie 
următoarele:

ţtze, în operele lor, multe cuvinte pro
vinciale a căror explicare se Impune. 
Ţinând seama şl de diferenţa de lim
bat care există între diversele provincii 
acum unite, trebue să recunoaştem că 
dicţionarul dlui E  Hodoş era o opera 
necesară. Volumul de pe^te două sute 
pagini, format mic, portativ, ccnstitut 
o carte utilă la îndemâna oricui vrea

Dicţionarul apărat şl datorit 
dlui E  H O D O Ş sub titlul «Ai/C 
DICŢIONAR» s’a dovedii a f i util 
în scopul pentru care a fost alcătuit. 
Autorul a volt să pună la îndemâna 
orişicât şl a şcolarilor mai ales, un 
dicţionar care să cuprindă neologis
mele, cuvintele străine provinciális mele 
şl arhaismele Prefacerile a tâ t de în
semnate pe care le sufere Um ba, aveau 
nevoe de o precizare, prin strângerea 
la un loc şi explicarea cuvintelor noul 
venite în lim bi din afară sau cuvin 
telor populare, provinciale, etc. Scrii
torii noştri au început să intrebuln•

să explice un cuvânt românesc necu
noscut. II reamintim cititorilor pentru 
folosul care li-ar fi, consuUându-l.

0 bună publicaţie pentru popor.
La 1 Septemvrie 1932, a apărut Nr. 
13 din folositoare» publicaţie sătească 
*Poporul Românesc». Pe lângă multe 
şi bogata staturi în domeniul vieţii 
agricole şi gospodăreşti, pe iâugă 
numeroase şi felurite ştiri, această re
vistă — unică la noi — are un prea 
frumos adaus colorat pentru covoare. 
Redacţia şi Administraţia: Gars Chi
tită, judeţul I fov. Abonamentul 120 
Lei pe an. Se recomandă sătenilor, 
dar şi orăşenilor, s’o aboneze.

Stlantüirea
— P ovestire  biblicS —
Preotul lotor îşi plimba privirea 

lai blajină peste grădina-l cât o p ă 
dure, în care mâna sa neobosită să
dit-a toate podoabele din lumea ver- 
deţii. Era fermecătoare o agavă g in 
gaşă. Se apropie de floarea el cu bun 
miros. Mireasma cea dulce îl copleşi 
ca şi aceea de tămâie. In sufletul lui 
se trezi dorul slăvirii Iul Dumnezeu, 
care a împodobit pământul cu astfel 
de frumuseţi încântătoare. In bucuria 
Iul mare făgădui Atotputernicului 
Ammon o jertfă bogată.

Puse slojile să tale îndată viţelul 
cel gras. Iar el îşi aştepta in linişte 
sosirea fetelor sale ca turmele dela 
mante.

Preotul lotor avea şapte fete. 
Cea mai frumoasă se chema Sefora, 
iar cea mal ştrengăriţi Musa.
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„Generaţie pesimistă“
Pentru tineretul intelectual, atât 

cel care frecventează inel universita
tea, cât şi partea care a terminat re
cent studiile superioare, s’a formulat 
un titlu generic, poate cel mai pro
priu: «generaţie pesimistăi. Este mare 
şi numărul acelora cari o proclami 
«generaţia cultă», «generaţia viitoru
lui», «nădejdea neamului», etc. In 
toate se cuprinde o fărâmă de reali* 
täte şi adevăr, Insă nlciuna din aceste 
formule nu exprimă obiectiv şi precis 
situaţia ce planează asupra tinerilor 
intelectuali.

Intraţi In şcoli, dintr’un impuls 
intern, unii; înghesuiţi dinafară, alţii, 
(opera părinţilor doritori să-şi vadă 
fiii «domni»), aceşti «oameni» stau 
azi la o răscruce neştiind ce direcţie 
să preciseze vieţii lor. Privesc tn van 
iscodit In depărtări măcar o rază cât 
de palidă. Majoritatea sânt extenuaţi 
pe urma unei munci adesea lipsite 
de orce plăcere. Pesimismul domi- 
nează la capătul acţiunii lor.

Pot munci aceşti oameni? Pol 
munci tn adevăratul înţeles al cuvân
tului ? O astfel de întrebare nu poate 
fi Intâmpinafă decât de răspuns ne
gativ. Generaţia tinerilor intelectuali 
nu poate munci temeinic pentru mo
tive de o realitate strivitoare. Cei de 
pe băncile şcolii se văd In preajma 
unei aprige lupte pentru existentă, 
tn care, cu armele tn mini şi echipaţi 
complet, nu vor avea totuşi cu cine 
să-şi măsoare forţele intelectuale ce 
ar dobândi In şcoală. Realităţile vieţii 
ie taie tot avântul spre muncă... Îşi 
văd eforturile nerăsplătite. In conse
cinţă nu lucrează decât pentru a se 
înşela adesea pe ei înşişi

O muncă, la capitul căreia nu 
se pot întrevedea nici măcar satisfacţii 
de nuanţă sufletească, nu are cum 
stimula pe ora la realizări. Şi prima 
repercusiune a acestei lipse de stimuli 
s’a manifestat in detrimentul voinţei. 
«Generaţia pesimist!» nu poate să 
vrea. Orce soluţie trebuie dar să 
tindă la vindecarea acestei cangrene, 
care se întinde acaparând tot mai 
mult tsren.

Dacă din ceata muncitorilor, cari 
trebue să activeze la dăiâmarea acestei 
defecţiuni sufleteşti, dăscălimea nu 
poate lipsi, apoi acelaş rol merită 
să-şi însuşească orce factor de pro
pagandă, orce pion harnic. Şi stră
duinţele tuturor trebue să-şi preciseze 
o ţintă clară: revalorizarea cunoştin
ţelor. Adică orce tânăr, care intră In 
universitate, sau tntr’o şcoală secun
dară, să fie obişnuit pe încetul a pre
ţul cunoştinţele, ce Işi câştigă, nu tn

Fetele In impiingtnlrea amurgului 
îşi strânseră oiţele şl le mânară in 
cântece vesele la adăpătoare. Această 
fântână o descoperiră de curând tinerii 
ciobani amalatlţl. Şi el poftiră aici şl 
pe fetele preotului lotor, fiindcă cele
lalte două fântâni erau prea departe. 
D ar pricina adevărată nu era depăr 
tarea cl împrejur ar ea că Ahod. cel 
mai frumos flăcău amalaclt Inbea din 
tot sufletul său pe frumoasa fecioară 
Sefora.

Tinerii amalaclţl Işl adăpau cu 
grijă oile.

— Zi frumoasă ne a dat astăzi 
Domnul nostru cel bun, Ammon l  grăi 
flăcăul Ahod citră  soţii săi ciobani.

— Să ţi fie dar de blnel fl ră
spunse îndată Oherson cel posomorât.

— Frate dragă, tu de o vreme 
te at acrit cu to ta li Şl nu te mai poţi 
bucura de nimic, ll vorbi tar Ahod.

— Ţi-t uşor ţie Ahod, căci In 
toată seara ale tale sânt toate zâm■

funcţiune de profitul material ce sr 
putea dobândi pe urma lor, ci pentru 
ele tnşile. In ansamblul ideilor despre 
viată să se împace perfect gândul că 
orce situaţie socială comportă aceeaş 
demnitate şi importanţă că şi aceea 
de profesor, advocat, etc. cu atât mai 
mult, cu cât satisfacţiile de ordin in
telectual, averea culturală a cuiva, sânt 
de aceeaş valoare la coarnele plugu
lui, ori ia bara justiţiei.

Revalorizarea aceasta, plasând 
cunoştinţele In afară de orce consi
deraţii sociale sau materiale, este un 
lucru impus de vremi şi de împre
jurări. Lipsa satisfacţiilor de ordin 
material trebue compensată prin mul
ţumiri din domeniul spiritual. Odată 
ce această problemă s’ar realiza, plă
cerea de a şti şi a cunoaşte ar de
veni cel mai natural stimul spre muncă.

Tinira generaţie ar putea să 
vrea, căci are de ce.

Ear munca distruge pesimismul.
D. Călugăr.

De-ale sectanţilor
— C orespondenţă —

Domnule Redactor, — Spre a 
arăta obştei cetitoare ce fel de «po
căiţi» sânt adventiştii de ziua a şaptea 
din părţile noastre, Vă rog să daţi 
publicităţii următoarele:

In ziua de 4 August 1932 şeful 
postului jandarmeriei din Rapoltul- 
mare, jud. Hunedoara, Muntean Oh. 
a făcut perchizlţi« la domiciliul lo
cuitorului Iunie Todor din acea co
mună. In urma perchsziţiei s’au aflat, 
încuiate In lăzi, efecte militare tn va
loare de peste 30,000 lei: Vestminte, 
rufirie de pat, cisme pentru ofiţeri, 
centurii, o manta, o per. pantaloni, o 
tunică ş. a. Toate acestea au fost gă
site In casa acestui rătăcit, a cărui 
soţie şi-a părăsit legsa dimpreună cu 
un fiu al lor, Iosif, şi o altă copilă, 
azi măritată, trecând la secta adven
tistă de ziua a şaptea... Tânărul losif, 
adventistul, a fost Incorporat In armată 
şi repartizat la regimentul 4 grăniţeri 
comp. 2, cu domiciliul In Chişineu- 
Criş. Acest sectant a crezut că a fura 
efecte militare, In valoare de peste 
30,000 lei, şi a ie transporta acasă nu 
e păcat... Mama şi sora lui s’au făcut 
complicii lui, ascunzând obiectele 
furate.

Cazul, de altfel, nu este isolat. 
Sectanţii «operează» şl In alte părţi 
ale ţării, căci statul le acordă drepturi 
fără să le şi merite. Pr. I. T.

„Tineretul lela răscruce“ 
şi cateheţil

lntr'un număr recent al Telegra
fului Român s’a publicat un articol 
de lămurire sinceră, pentru «tinerii 
dela răscruce». A fost o chemare, ce 
cobora de pe tnăiţimea senină a ade
vărului din care izvoreşte viaţ*, şi 
prin care curge viaţa In eternitsie. 
Acest lucru este binevenit.

Azi, răscrucea vieţii noastre este 
plină de aceşti tineri, cari se frământă 
desorientaţi, — Intre realitatea crudă 
a vieţii sociale, şi lumina mângăitoare 
a idealismului tineresc. Ajungerea in 
răscruce înseamnă un moment de 
criză spirituală. Tinărul simte lipsa 
acelei provizii interioare care ti face 
accesibilă trecerea din «contingent» 
In «metafizic». Urmarea dramatică, 
este, că ei cade Înfrânt de realităţi.

In felul acesta, iată, cum se iro
seşte energia creatoare a tinerilor 
absolvenţi de licee, tn laboratorul 
vieţii lipsite de înălţimea visării În
dumnezeite 1

Ne Întrebăm, ca e de făcut? 
Cine poşte veci In ajutor pentru a-i 
scăpa de înfrângerea dureroasă a 
răscrucii şi a-i îndrepta pe drumul 
adevărului, recoltând In felul acesta 
pentru societate, oameni de muncă 
şi creaţie, personalităţi ? Nimeni mai 
mult decât catehetul.

Dar aceasta este una din cele 
mai grele probleme. Căci, de felul 
cum o rezolvă, rămâne răspunzător 
tn faţa Iui Dumnezeu, a societăţi), şi 
a neamului. De ce? Pentrucă acestea 
sânt cele trei mari realităţi ale vieţfi 
omeneşti, şi pentru acestea trebue să 
fie crescut orce tânăr.

Deci, In sufletul Iui, încă de pe 
banca şcoalei, să înceapă a se să
vârşi acea lucrare de sinteză, dintre 
cunoştinţele ştiinţifice şi cele religi
oase. Lucrul este greu. Greu, prin 
faptul că organizaţia învăţământului 
nostru secundar este defectuoasă. 
Toată puterea de muncă, de gândire, 
de simţire este jertfită pe altarul Mo
lohului ştiinţei.

Elevul constă numai din cap, in 
care toţi toarnă formule, teoreme, 
teorii, evenimente, date, ca unice 
probe reale, din care constă viaţa. 
Sufletul tinărului, trăind in această 
atmosferă, ajunge dels un timp rob 
ai acestei lumi numai de relaţie fe
nomenală.

Iată, cum se uită inima. Sa uită 
miezul cald al vieţii, tn care germi
nează aspiraţiile Însetate de metafizic, 
de fndumnezeire.

Acum, pus tn faţa acestor rea
lităţi, catihetul trebue si piirundă tn
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alcătuirea tainică a esenţei, din care 
este tesut fenomenul, să iniţieze ele
vul In realitatea miste/ului. Să-i dea 
posibilitatea de a putea recunoaşte, 
că orce cunoştinţă are in sine o fru
museţe divină şi că ea nu este decât 
o fereastră prin care noi putem privi 
tn nemărginire, In divinitate.

. Crescut sub această disciplină, 
elevul câştigă posibilităţi nouă de a 
reflecta asupra lucrurilor. Gândeşte 
meditând, şi meditează interiorizând. 
Câştigă abilitatea pătrunderii tn con
ţinutul sufletului, descoperind aici o 
lume nouă, plină de farmecul ere- 
dinţii, dragostei, nădejdei, dreptăţii, 
bineiui, frumosului, milei, adevărului, 
— adică în adevăratele valori ce stau 
la temelia vieţii.

Prin această elaborate ajunge 
la convingerea că aceste realităţi spi
rituale sânt superioare celor ştiinţifice. 
Lumea poate trăi, şi viaţa se poate 
continua fără investigaţiile ştiinţei, — 
dar fără credinţă, dragoste şi nă
dejde, nu.

Când a ajuns elevul să se in
tegreze tntr’o atare concepţie despre 
lume şi viaţă, înseamnă că are un 
conţinut spiritual. Are provizia nece
sară, pe drumul lung şi accidentat al 
idealului ce i-a robit fiinţa. Şi, când 
va termina liceul, nu va mai fi tor
turat de realitatea tragică a răscrucii, 
In alegerea carierii. Ci, va merge 
drept, şi plin de încredere, că In orce 
carieră ce va îmbrăţişa, munca lui va 
fi o rugăciune ridicată Creatorului; 
o binecuvântare ce se revarsă asupra 
societăţii; şi o biruinţă glorioasă a 
neamului său. Cateheţii să ia aminte I

Pr. C. Zolcan.

Cine se senză, se acuză
Statusul catolic tn forma tn care 

s’a aranjat la Roma, e menit să pro
ducă muiti gâice&vă in ţara noastră.

Mai recent ziarul «Cuvântul» 
dela Bucureşti a publicat un prim ar
ticol de un jurist, care arată bazele 
şubreda ale acordului diui Vaier Pop. 
Fosta Excelenţă a răspuns repede 
arătând că donaţia împărătesei Maria 
Terez a trebue respectată. Această 
döntse a slujit iezuiţilor în scopuri 
de propagandă. Dar iezuiţii au fost 
alungaţi d<n Austro-ungaria şi averile 
lor sânt redate catolicilor maghiari şi 
şvabi. Fosta Excelentă Îndeamnă să 
n'avem griji: Se vor înfrupta şl ro
mânii greco-catoiid 1

Dar unde stă scris că privilegiile 
acordate de Maria Terezia trebue 
reînviate In România ortodoxă?

— Nu fi obraznic, Oherson, îi ră
spunse îndată Sefora. A nmon loveşte, 
pe cel necuviincios şi nelegiuiţi Ne 
vor ajuta ceialalţi flăcăi la adăposti

— Nici noi nu vă ajutăm l
— C e i cu ăştia, Ahod?
— l l  ispiteşte duhul cel rău. 

Ahod se apropie de găleată să scoată 
apă.

— Sa nu te atingi de fântână ?
răcni Oherson. _

— La o parte, adauseră ceialalţi.
Se începu încăierarea. Oherson

îmbrânci pe Ahod şi se năpusti asu
pra Stforti.

— S ta ll Nu mal mişca, ticălo 
sule, răsună deodată un glas puternic 
şi 'n clipa următoare un apărător 
necunoscut răsări în faţa lui Oherson.

— Cine eşti, ta ?  întrebă uluit, 
acesta.

— Sânt, închinător de Dumne
zeu l  El m ia  sădit în inimă porunca 
să apăr pe celce rí are ajutor l  Pie
riţi de aici iadului

belele Seforel. Spuneţi fraţii mei, rí am 
eu drtp ta ie? l

— Adevărat, răspunseră toţi 
de-odată.

— O voi, toţi mă duşmăniţi 
pentru Sefora.

— Noi nu te duşmănim, Ahode, 
dar nu vrem să cuprinzi pe Sefora 
numai pentru tinel

— Eu rí o cuprind feciori. O iu 
besc. Am dreptul pe cwe-l ai şi tu 
Oherson căci şi tu o iubeşti. Dar să 
fie pace între noii Ea nu ne iubeşte 
pe nici anul. Ea iubeşte numai pe 
Ammon l Şl ’n cântecele sale iubirea 
inimei el toată o închină lai Ammon l

— D ar zâmbetele ei, la adăpatul 
de subt seară ?

— Sânt răsplata numai pentru 
ajutorul ce l-l dăm /

— Dacă iubeşte numai pe Am- 
mon, să i ajute Ammon la adăpatul 
oilor/ Ea na-l voi mat ajutai.,. D t 
nu mă va sărutai...

— Nici noi! strigară deodată  
şl ceilalţi.

— Fraţii mei, să na fiţi ne- 
cuviincioşi l

— Macină tu câte vreai căci noi 
vom face ce slim i Dar eată că s'apro 
ple tetele preotului lo tor!

Turmele de oi mişcau încet. T i- 
lânglle lor lor răsunau domol in lini 
ştea înălţătoare. Pe urma lor păşlau 
cu gingăşie fetele cele mal frumoase 
din pământul Madianului.

— Slavă ţie, Sefora, roza cea 
mal mândră din grădina Madianului.

— Pacea lui Ammon şi vouă, 
flăcăi volnici, dela Sefora preotului 
lotor l  D ar cum se face de acum ne 
întâmpină cu bunsositul Oherson cel 
tăcut ?

— A stăzi nu mal sânt tăcut, 
pentrucă iubirea inimii mele trí a în. 
văţat a grăi! Te iubesc, Sefora. Şi 
azi numai aşa vor bea oiţele tale apă, 
d a c i ...

9
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Alte ţiri pun siguranţa statului 

mai presus de privilegiile anahronice. 
România stat naţional şi ortodox im
pinge toleranţa până ia limita, tn care 
minorităţile confesionale şi naţionale 
o încalecă.

Un scriitor deşinţst ca Panait 
lstrati, văzând trista soarie a Mănă
stirii Neamţu, odinioară fortăreaţă giq- 
rioasă a ortodoxiei, a scris revoltat că 
nici bolşevicii nu au mai mare dis
preţ pentru ortodoxé decât guver
nanţii acestei ţări. Stări tntr’adevăr 
uluitoare.

C are a r  tr e b u i să  fie 
u rm a re a  lo g ic ă ?
Intr’un prim articol apărut în 

Unirea blăjană, dela 10 Septemvrie 
a. c , semnat de pseudonimul A. 
C. Albinus, se recunosc pe faţă 
următoarele adevăruri [care dacă 
le-am spune noi. ortodocşii, am fi 
învinuiţi că sântem, cel puţin, pre
ocupaţi sau tendenţioşi), — adevă
ruri mărturisite la adresa catoli 
cismului ard tlean :

Romano-catolicii sânt *în mare 
parte* [spune articolul Unirii] «i>1 
novaţi út izgonirea Viădieiior aniţi 
din Alba-Ialia f i de lunga vacanţă a 
scaunului episcop ere*...

Tot romano-catolicii ardeleni 
poartă vina pentru:

prigonirea episcopului C laln; 
menţinerea iezuiţilor In cartea 

vlădicilor uniţi [pentru a-i spiona];
împotrivirea îndârjită când cu 

aşezarea scaunului episcopal unit la 
Oradea Mare, şi alte acţiuni de felul 
acesta, care aa culminat în înfiinţarea 
faimoasei episcopii de Haidudorog...

In chestiusile materiale, b'se- 
rica greco catolică, deşi asigurată 
prin manifeste şi diplome, a  rămas 
nedreptăţi’ă, ear biserica romaoo- 
cato icâ  arde'eauâ *s’a inşunfuit. 
cu fondul de tehgiune, şcolar etc. în
tre  zidurile necanonice ale Sta* 
tuşului catolic şt n’a îngăduit să se 
cheltuească nici un ban pentru bise
rica română unită*.

Acelaş a rico l al foii mitro
poliei dela Blaj mai relevă o «mure 
gteşală* a  catolicilor latini: lipsa 
predicti româneşti in bisericile lor în 
Ardeal, tunde nu poţi să asculţi cu
vântul lui Dumnezeu tn limba româ
nească*. * Acest fapt, se z'ce în Uni
rea, e cu atât mal uluitor, (Undea e 
contrar indicaţiilor sfintei Scripturi şi 
practicei bimilenare o bisericii calo ice» 

Dacă aşa  stau lucrurile, şi nu 
alt fel, viitorul bisericii greco-ca

Ochii streinului împrăştiau ful 
gere şl toată înfăţişarea lui era mă
reaţă. In jurul creştetului său lucia o 
cunună de lumină. Iar făptura lui 
părea că se face tot mai mare.

Ciobanii amalaciţi se înfiorară 
ş l prlvlau zăpăciţi la streinul răsărit 
ca din pământ. Şi se depărtară apoi 
cu teamă. La fântâni rămase numai 
streinul şi fetele şi ciobănaşul Ahod.

— Vino, om de omenie, să aju 
tűm fetelor la adăpatul oilor!

Adăpară. Turmele beură bine. 
Sefora mulţumi ca căldură streinului 
pentru ajutorul dat. îş i luă apoi ră
mas bun şl plecară tetele ca oile spre 
casă, unde le aştepta cu nerăbdare 
tatăl lor îngri/at de întârziere.

— De ce-aţi zăbovit atâta, fetele 
ta tii ? le întrebă îndată la sosire preo
tul lotor.

— O, tată dragă, şopti Sefora 
şl căzu in braţele părintelui el ban,

Ce l cu tine, fata ta tii?  »

tolice române nu mai poate fi legat 
de „Sfântul Scaun“, care a săvâr
şit şi săvârşeşte igreşellle*, unele 
chiar *mari*, faţă de această bise
rică ; — ci urm area logică este: 
repararea greşelii şi mai mari dela 
anul 1700, şl revenirea la legea între
gului popor românesc.

Nr. 6903.
A V I Z

Având In vedere Circulara cu 
numărul 4561 din 30 Maiu 1932 
tn chestia contribuţiilor pentru con
struirea unei biserici ortodoxe ro
mâne In Sarasău, Maramurăş, invităm 
oficiile parohiale şi protopopeşti să 
înainteze până la 20 Octomvrie a. c. 
la Consiliul srhiepiscopesc numele 
donatorilor şi sumele, rezultate din 
colecta tn acest scop.

Sibi u,  4 Septemvrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc

L a M ănăstirea  Neamţu. Prin
tre conferinţele cercului «Solidaritatea» 
dala Mănăstirea Neamţu, remarcăm 
pa aceea a dlui profesor Dr. St. Bog
dan cu titlul: Credinţa ca bază a 
educaţiei şl a cultură Citim acest 
adevăr central din această conferinţă: 
Dacă Isus Hristos n’ar fi scos din 
legiuirile ţării noastre, din obiceiuri 
şi din viaţă, care e realistă, materia
listă, de o industrie acaparatoare, de 
o veşnică preocupare numai de afa 
ceri şi de îmbogăţiri, faţa societăţii 
de azi ar fi cu mult mai senină decât 
este. Prea ne stăpâneşte concepţia 
păgână a vieţii, închinarea fa idoli, 
acapararea lacomă de bunuri mate
riale. Se uită cu desăvârşire atitudi
nea morală a religiei creştine, capa
bile să ne aducă pacea şi iubirea 
detproapelui». Cită vigoare câştigă 
aceste cuvinte izvorâte din sufletul 
unui mirean luminat şi distins savanţi 

In cercul de studii social cre
ştin, înfiinţat de I. P. S. Sa mitropolitul 
nostru, di profesor are un important 
rol ca membru fondator al cercului 
şi sperăm să-I vedem tn curând la 
Sibiu, propagând acest crez al cre
dinţei, care va da o nouă direcţiune 
culturii naţionale.

Felele li povestiră toate iele în 
iâmplate. Preotul lotor asculta cu 
luareaminte povestirea copilelor sale 
şi la armă gră i:

— Slovă Ţie, Doamne, Atotpu
ternice Ammon, cate mi ai mântuit pe 
Sefora mea cea dragă l  Căci streinul 
numai trimisul Tău a putut să fiel 
Iţi voi aduce jertfa îndaltăl D arande  
aţi lăsat pe strein ? Şi eu ii sâni da
tor cu mulţumită!

— A rămas ia fântână cu Ahodl
— M'ol dace tu să-l poftesc în 

casa noastră, ca să se veselească şi el 
cu noi. Vot grăbiţi de g ă tiţi celece se 
ţin de jertfă.

II
Prin Arabia stâncoasă chiu ea 

cumplit vijelia Alerga înfiorător vtfo 
rul printre munţii ca prăpăstii şl ploaie 
grea isbea în trapul stâncilor. Pă- 
rauăle îşi aruncau sălbatec tn văl 
apele schimbate ’n spumă. Nori de 
cătran se ’năcltraa prin văzduhul in-

Scrisori dela sate
— Mişcarea culturală în comuna 

Ohaba —
Fruntaşa comună dela porţile 

Secaşului, Ohaba, locul desfăşurării 
marilor misiuni religioase cu care păr. 
protopop Dr. Vasile Oana îşi inau- 
gură activitatea de diriguitor al trac- 
tului Sebeş, are mereu zile bogate tn 
manifestaţii înălţătoare.

Astăzi, când scrin rândurile ace
stea, se împlineşte un an de-atunci şi 
se vede că pilda dată de preoţii mi
sionari ai tractului Sebeş a prins ră
dăcini.

Un grnp însufleţit de tineri cu 
carte, studenţi universitari şi elevi de 
şcoală secundară, strânşi la odihnă, 
tn preajma vetrelor părinteşti, de lu
nile de vacanţă ale verii, au înfiinţat 
o societate culturali, in cadrul căreia 
au aranjat până acum două produc- 
tfuni pentru popor. Prima, Duminecă 
24 Iulie; cea de-a doua, Duminecă 
28 August.

Încredinţaţi că Încearcă o nou
tate obişnuită puţin pe acolo şi 
astăzi insuficient sprijinită de cei în
datoraţi la aceasta prin tnsăş situaţia 
lor de stâlpi şi luminători oficiali ai 
satelor, tinerii desch zitorl de drumuri 
tnţelenite, purtaţi de nobilele lor nă- 
zuinţi, au început a da poporului, ca 
de ’nceput, un program recreativ. Iar 
printre clipele de voie bună, ca o 
chemare venită de departe, aduceau 
aminte de veşnicie, rugăciuni d!n 
bogăţiile «Oştii Domnului», cântate 
cu simţire de o domnişoară elevă 
de şcoală normală care e şi condu
cătoarea ostaşilor D o m n u l u i  din 
Ohaba.

Gândul lor, ţintea alte zări, — 
mai înalte. Lsturea programatică- 
învăţătoare, cultivată cu stăruinţă şi 
pricepere, avea să însemneze un pas 
pronunţat in progresul urmărit de ei. 
Aşa se face că In programul celei de 
a doua producţiuni au Înscris o con
ferinţă: învăţătura şi foloasele ei, — 
desvoltată cald şi convingător de un 
student tn teologie.

Momentul culminant tn ambele 
producţiuni a fost Insă altceva:

Simţitori la suferinţele celor lip
siţi, au strâns cum numai ei ştiu, un 
fond cu care să lucreze şi au înscris 
In programul societăţii un nou capi
tol: al carităţii, al binefacerilor. Am 
asistat la desfăşurarea punctului final 
al producţiunii din urmi, cu inima 
strânsă de emoţii. La chemarea pre
şedintelui, din marea de capete ce 
umpleau curtea unde s’a desfăşurat 
programul, se desprindeau chipuri de 
mame cu copiii de mână şi, ficân-

lunecat. Câte o pleasnă de fulger 
sprinten mai înviora intimul bolţii 
negre şi trăsnete grozave sgudutau 
încheieturile cerului şl alt pământului.

Par’că era ziua judecăţii celei de 
pe urmă...

Vreme grea era şi pe culmile 
Horebului. Un cioban voinţe se căsnea 
’n sudori să şl strângă turma In o 
peşteră. Vântul aspru ii zburlea barba 
mare cât un caler şi bătută de brumă, 
i o ridica in ţaţă şi l-o isbea de zidul 
pieptului său lat. După multă trudă 
oile intrată şl se sgullră fricoase prin 
adâncul peşterii, iar ciobanul obosit 
se aşeză pe bolovanul din gura ti.

Se sgât tn văltorlle furtunii. Faţa 
Iul era copleşită de o jale adâncă 
Ochii lui părlau a căuta ceva prin zare.

Viforul încetă. Cerul se limpezi. 
Oile se îmbulzeau să străbată iar 
la larg.

Un glas prelung răsună printre 
J coastele de munţi;

du-şi drum prin mulţime, mergeau să 
primească darurile de hiiniţe făcute 
odraslelor lor lipsite. Am urmărit fe
ţele acestea luminate subit de-o rază 
de fericire şi, tn lacrimile dela capă
tul genelor pe care un colţ de nă
framă le ştergea discret, am citit 
cuvinte de recunoştinţă. In preajma 
mea, un suflet robit de simţemlnte 
alese, cu ochii muiaţi Iu lacrimi, 
scapă un oftat. Parecă voia să spună 
ceva, dar înduioşarea ti stinse glasul. 
In perspectivă, pe-un colţ de cer se
nin. tn locul învăţătorului de pe munte 
ce fericea pe cei milostivi, scobora 
înconjurat de sisva Lui: Judecătorul, 
rostind cuvinte pentru cei plecaţi 
spre sulerinţe: ...gol am fost şl m'aţi 
îmbrăcat... f f

Sânt lucruri care nu se uită şi 
nu le putem pune sub obroc. Trimi
tem deci tn lume veste bună pentru 
toţi îndrumătorii de pretutindenea, 
spre încredinţare şi îndemn: Entuzias
mul tineresc lucrează. Cuceriţl-l, jolo- 
sifl-l ş i îndrumaţi l în albii prielnice l

Or. T. M.

In atenţiunea
preoţilor catiheţi!

Zilele trecute ne-a sosit dela 
Bucureşti, broşura de 68 pag. Paşte 
mieluşeii met, călăuzitor metodic pen
tru învăţământul religios tn şcoalele 
primare, de Pr. Dr. Marin C. Ionescu, 
profesor de religie ia seminarul pe- 
dagogic-universltar şi la liceul «Oh. 
Lazir» din Bucureşti. Broşura e ti
părită la «Astoris», se vinde cu 30 lei 
şi se găseşte In depozit la Librăria 
Arhidiecezană.

Autorul, după prefaţă, dă o serie 
de articole lămuritoare: 1. Cu Dum
nezeu sau fără Dumnezeu; 2. Sarcina 
mea • uşoară; 3. Personalitatea preo 
tulul profesor de religie; 4. Cum poţi 
să intri tu tainele vieţii copiilor?;
5. Cum trebue să predăm învăţămân
tul religios In şcoalele primare?; 6. 
Povestire sau interogaţie; 7. Momen
tele psihologice; 8. Realizări practice;
9. Cele dintâi raze de lumină creşti
nească şi şase schiţe de lecţii de re
ligie pentru copii.

Broşura nu e nici o didactică a 
tnviţământuini religios In şcoala pri
mari, nici metodica acestui învăţă
mânt, ci mai mult un îndemn către 
viitorii catiheţi de a privi in faţă ma 
rea problemă a educaţiei religioase 
cu seriozitatea ce ni-a lipsit. Nu tu
turor provinciilor, pentrucă In Mitro
polia ardeleană problema catehizaţiei 
nu e nouă, — cari am avut pe eruditul 
Simeon Popescu şi pe laboriosul Dr.

— Molse 1
Ciobanul ascultă. Se uită împre

jur. Dar din pricina pădurii mari nu 
zări pe nlme

Olasul s'auzi acum şl mal de- 
aproape :

— Moise 1
Ciobanul porni în partea din 

care s'auzise glosai. O făptură ome
nească se desprindea din desişul co
pacilor şl se opintea să urce coasta 
Horebului. Era socrul său, preotul 
lotor.

— Pacea Domnului cu tine, lotor, 
tatăl Scjorti mele iubite!

— Binecuvântat să fit Domnul, 
cart te a mântuit pe tine şi turma-ţi 
mare, din primejdit\ M ’am grăbit să 
văd rí al pă ţit ceva în vijelia cea fără 
păr ei he.

— Binecuvântat să fii şt tu ba 
nul mea socru, lotor, care nu-ţl uiţi 
niciodată de ai t i i \  Te-a dăruit cu 
dar bogat, Domnul Dumnezeu, pentru
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p. Bsrbu, care a închinat o viată în
treagă operei de catehizare. Printre 
criticele aduse Sfântului Sinod auto
rul saune şi următoarele: «Regretăm 
că Sfântul S'nod nu şi caută specia
lişti în rândurile clericilor meritoşi şi 
se mulţumeşte doar cu serviciile unor 
personagii cari confundă programul 
cursului primar cu cel al Academiei 
teologice din Ardeal. N’am văzut în 
viata mea o lipsă mai mare de mă
sură în distribuirea materiei după 
vârstă şi după clase ca în programa 
cursului primar» pe care am văzut-o 
şi cerceiat-o de aproape la Consiliul 
central bisericesc» (vezi pagina 51 a 
broşurii I).

Cu excepţia acestor nejustificate 
cxpectoratiuni, broşura părintelui pro
fesor lonescu e scrisă cu cele mai 
bune intenţii şi merită a fi citită cu 
atenţiune.

HMTIU1
Ştire redacţională. Din

cauze neatârnăioare de voinţa 
noastră, ziarul nostru n’a putut 
să apară la timp.

Episcopie ortodoxă în Roma ?
Ştiri din Polonia spun, că biserica 
ortodoxă are să creeze o episcopie 
In capitala Italiei, şi că arhimandritul 
Semionov ar fi propus ca episcop. — 
Pe când astfel, in Roma Italiei e pe 
cale înfiinţarea unei episcopii orto
doxe, în Roma noastră mică ni se 
fac piedeci şi greutăţi pentru clădirea 
capelei ortodoxe.

In clasa întâi de liceu. Marele 
Voevod Mihai, terminând cursurile 
primare, va da în luna aceasta exa
men de admitere în clasa I de liceu. 
Examenul se va tinea în fata unei 
comisitmi prezidate de di prof. D. 
Ousti, ministrul instrucţiunii.

Liceu cu 8 clase. Un ordin mi
nisterial dispune ca trecerea dela li
ceul cu 7 clase la liceal cu 8 clase 
să se facă treptat. In anul şcolar 
1932—1933 clasele I şi ii ale gimna
ziului şi clasa V din cursul superior, 
sânt clase din viitorul iiceu cu 8 clase, 
celelalte clsse fac parte din vechiul 
liceu cu 7 clase.

Numeroşi părinţi, cu copii de 
şcoală, întâmpină mari greutăţi, când 
ia şcoalele secundare au să plătească 
pentru Înscriere taxe tot «şa de mari 
ca în anii precedenţi. Salariile şi pén
zűié au scăzut aproape la jumătate. 
De aceea e îndreptăţită cererea pă
rinţilor, ca taxele şcolare să fie scă
zute cu 40 la sută.

bunătatea inimii Tale! Dar, să nu le 
suoerl dacă ţi mărturisesc bănaea’a, 
că tu pe vremea asta cumplită n’at 
venit numai pentru atâta...

— Adevărat, glnere\ Vreau să 
te şl mustru pentru tndrăsneala ta 
nemaipomenită 1

— Indfăsneală?
— Da\ Ştii tu undeţl paşti 

acum oile? Pe muntele sfânt unde 
şi-a descoperit Domnul Legea sfântă, 
muritorilor! Şl n’a cutezat om in lume, 
pân’ acum. să -şi poarte turma pe coa 
stele Horebului 1 Ta singur te-ai găsit 
in stare să pângăreşti őst loc prea. 
sfânt\

Moise na i răspunse nici un cu
vânt, făr’ îşi aplecă spre piept capul 
posomorât Tăcerea Iul mută îndâni 
pe bătrânul fotor:

~~ Ce-l cu tine, Moise? Ea îţi 
cer răspuns 1 De ce taci ? Vorbeşte 1

Moise nici nu se clăti cl tăcea 
mai departe ca bolovanul din gara 
peşterii.

f  George Poponea, un smerit 
muncitor şi om al datoriei, conducă
torul tehnic al Tipografiei arhidiece
zane din Sibiu, a repausat în Domnul, 
Duminecă, 18 Sept., în vârstă de 60 de 
ani. Decedatul s’a dovedit încă din 
tinereţe ca deştept şi conştiincios lu
crător în atelierele tipografiei noastre, 
unde a ştiut să se înalte curând la 
treapta de conducător tehnic al ei, 
muncind în această calitate, cu râvnă 
şi multă pricepere, timp de aproape 
trei decenii. A condus câtva timp, ca 
preşedinte, şi Reuniunea culturală na
ţională a meseriaşilor români din Si
biu şi a fost distins cu .Coroana Ro
mâniei“ în grad de ofiţer şi .Servi
ciul credincios“ cl. I. Atât familia ră
posatului, cât şi comisiunea admini
strativă a Tipografiei arhidiecezane, 
au dat anunţe funebrale despre tre
cerea la cele eterne a regretatului 
dispărut. La înmormântarea ce i s’a 
făcut în 20 Sept. din biserica ortodoxă 
română Suburbiul jose tin în cimiterul 
orăşenesc din loc, au participat afară 
de îndurerata familie, numeroşi sibieni, 
amici, cunoscuţi, şi toţi colegii săi de 
muncă, cari pierd în răposatul un de
votai şi desinteresat prieten. Odih
nească în pace!

t  Victoria Mircea născ. Boeriu, 
soţia preotului loan Mircea din co
muna Augustini, judeţul Târnava 

i  mare, a răposat în 12 Septemvrie 
1 1932 în vârstă de 47 ani şi după o 

fericită căsătorie de 28 ani. Inmor- 
I mântarca defunctei, deplânse de soţul 

său şi de o numeroasă familie, s’a 
făcut în 14 Septemvrie în curtea 
bisericii. Odihnească în pace!

Studenţii dela Academia teo- 
I logică „Andreiană“ Sibiu s’au consti- 
j tuit în ziua de 30 Septemvrie a. c. în 
I societate, alegându-şi următorul co

mitet : Preşedinte onorific: Prof. N. Po- 
; povici, preşedinte activ: T. Bodogae,
I secretar general: V. Stancu, cassier:
; P. Viţelar, bibliotecar: T. Benea, se 
I cretar de şedinţă: N. Stoica, vice- 

bibliotecar: N. Bârsan, econom: M. 
j Laslo, vice-econom: I. Dancu, mem

bru delegat în Asociaţia studenţilor 
! teologi ortodocşi români: I. E. Mihal- 

ţianu. Membri în comisia literară: D. 
Laslău an IV, Gh. Şerbu an IV, V. 
Coman an III, I. Comşa an III, R.

Í Albu an II, I. Faur an II, I. Popescu 
i an I, N. Stoica an I. Comisia de veri- 
I ficare: preşedinte: loan Ţintea, mem- 
I brii: Gh. Iacob, I. Florea. — Tot atunci 
I s’a constituit şi Centrul studenţesc, 

Sibiu. Comitetul executiv este cam 
acelaş ca al Societăţii, cu următoa
rele modificări: preşedinte: T. Bodo- 

I gae, vice-preşedinte: I. Faur, secretar 
general: I. Rusu, cassier: P. Viţelar,

— Să ştii că nu m’ol mişca de- 
aici pân' nu-ţi vei deschide Inima şt 
pâri na-ţl vei vărsa toate tatneleL. 
C ai tăcut destul in cel patruzeci de 
ani, pe care l-ai trăit în casa mea\.. 
Ţi-aduct aminte blue cum te-am ocrotit 
ca pe un strein subt acoperişul meu, 
în ziua aceea când ml al mântuit co
pilele de furia feciorilor amalaciţil. 
Cam ţl-am dat apoi pe Stfora de 
soţie, fără daruri şi fără preţul cu 
nunlei 1... Şi cum speria belşugul pe 
urma muncii tale cinstite! . Dar inima 
mea tot nu l liniştită, Moise I... Piep
tul tău e plin de tainei.. Na ştia 
unde te-ai născuţi Nu cunosc nici 
pricina fugii tale din pământul gras 
al Nilului 1 Na-ţi înţeleg sgullrea prin 
munţii ascunşi ai Madianaluil... Poate 
ca să scapi de sabia legii pentru vreo 
faptă de ocară ?\... Ori poate porţi în 
tine un suflet necredincios şi hulitor 
de Dumnezeu şi închinător de idoli ?\... 
Nu de-aceea ţl-ai urcat turma toată 
pe culmile Horebului ?!...

bibliotecari: T. Benea şi N. Bârsan, 
economi: M. Laslo şi I. Dancu, se
cretari de şedinţă: N. Mirică şi V. 
Cojocariu, comisia de cenzori: pre
şedinte : Gh. Iacob, membrii: Gh. 
Corbu şi M. Modroiu.

Ministerul de interne interzice, 
tuturor autorităţilor de stat, judeţ 3* 
comuni, întrebuinţarea automobilelor 
in interese particulare.

Comemorarea de 500 de ani dela 
moartea voevodului moldovean Ale
xandru cel Bun a fost fixată pentru 
zilele de 1 şi 2 Octomvrie 1932.

Activitate culturală, din cele mai 
binefăcătoare, cum ni se scrie, s’a 
desfăşurat Dumineca trecută in co
munele Spălnaca, Turdaş, Ciugudul 
de jos şi de sus, din plasa Uioara. 
intelectuali din partea locului, in frunte 
cu dl Dr. 1. Rişca, preşedintele des
părţământului Astrei din Uioara, au 
finut, in localităţile amintite, confe- 
rente cu subiecte foarte potrivite îm
prejurărilor: din igiena .satelor, din 
pomirit, grădinărit etc. Poporul a pri
mit pretutindeni cu mare interes şl 
dragoste pe neobosiţii apostolii ai 
culturii, cari au ştiut să-i grăescă la 
înţeles despre lucruri de covârşitoare 
însemnătate.

Altă nedreptate. Toţi preoţii ro
mano- şi greco-catolici, precum şi 
protestanţii, chiar şi rabinii, se bucură 
de reducere pe c. f. r. Numai preoţii 
ortodocşi români ai Bucovinei n’au 
nici o reducere, deşi sub austriaci 
aveau. Pe ce lume trăim?

Datoria noastră publică: 141 mi
liarde Ministerul de finanţe a întoc
mit un tablou al datoriei publice la 1 
lanuar 1932 şi un tablou de alocaţiile 
bugetare de prevăzut pentru amorti
zarea acestei datorii dela 1933 la 1988. 
D!n acest tablou reese că datoria pu
blică însumează In total 1413 miliarde, 
din care datoriile de răsboi fac la un 
!oc 39 miliarde 583.511.650 lei.

Biserici In Constantinopol sânt: 
59 ortodoxe (greceşti); 32 armene- 
gregoriene; 12 armene catolice; ro- 
mano-catolice (franceze, germane, ita
liene, austriece) 31; protestante 4; or
todoxe române 3 (?); ortodoxe bul
gare 1. Sinagoge sânt 38; ear mo
schee 527.

Biserica Sfântului Mormânt din 
Ierusalim, clădită înainte cu 800 de 
ani, e ameninţată — in urms nume
roaselor cutremure de pământ — să 
se prăbuşească. In ultimul timp auto
rităţile engleze din Palestina au luat 
măsurile trebuincioase adresându se 
unei mari firme, care a primit însăr
cinarea să fabrice grinzile de oţel 
pentru consolidarea sfântului lăcaş.

Orariul normal. Cu începere 
din 2 Octomvrie 1932, toate cea
surile oficiale au fost date cu un ceas 
înapoi. — Schimbarea, cu un ceas 
înainte, n’a avut alt rost, decât că a 
produs necaz şi zăpăceală. E vremea 
să încetăm cu schimbările de ceasuri, 
mai ales când avem de săvârşit schim
bări cu totul de alt soi.

ŞTIRI LOCALE
Mulţumită. Dnul Teodor Moldo

veana, particular în Sibiu, donează Iei 
500 Legatului Ana T. Moldoveana, 
administrat de Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu, din prilejul ono
masticei fostei sale soţii Ana şi !n 
memoria decedatului fiu Ionel. — 
Pentru fapta generoasă şi creştinească, 
mulţumeşte: Comitetul.

c a r ţT ş i r e v ist e

R evista Teologică pe Aug.— 
Septemvrie 1932 cuprinde: Prof. Dr. 
N. Terchilă: îndrumări pedagogice 
pentru catehizarea în şcoalele primare. 
Pr. II. V. Felea: învăţământul religios 
în şcoala secundară. Dr. D. Stăniloaie: 
Catolicismul şi cultura modernă. D. 
Călugăr: Expunerea materialului re
ligios în şcoala primară. D. Călugăr: 
Lecţii practice. * * *  Programa anali
tică pentru învăţământul religios în 
şcoala primară. D. S., N. Neaga şi 
N. C.: Mişcarea literară: Concepţia 
creştină despre proprietate şi duşmanii 
ei. „Die Biblische Urgeschichte“. Ve
niţi la maica neamului. N. Neaga şi 
N. C.: Note şi informaţii. •

«Veniţi la Maica neamului». Neo
bositul episcop «I Aradului, P. S. 
Grigorie, a scos o nouă broşură de 
58 pagini sub titlul: Veniţi la Maica 
neamului. De astă dată Prea Sfinţia 
Sa se adresează baptiştilor, ca să-şi 
dea seama cine ie sânt conducătorii, 
ce idei subversive propagă baptismul 
atât din punct de vedere religios, cât 
şi social. Broşura a apărut fn Biblio
teca Creştinului Ortodox, care a ti
părit până acum 94 broşuri. Preţul 
4 Lei Materialul este nou şi aruncă 
lumină asupra vieţii lăuntrice a bap
tismului dela noi. — De vânzare la 
Librăria Arhidiecezanl, Sibiu.

Poşta redacţiunii
L. în  B. E  d e o s e b ir e  d e  a c u z a tiv  şi d a t iv :  

c â n d  s c r i e m :  « a ce s t c ă lu g ă r  n e -a  în v ă ţa t  
l im b a » ,  în s e m n e a z ă  c ă  noi a m  în v ă ţa t  l im b a  
d e la  c ă lu g ă r ;  e a r  c â n d  s c r ie m :  « a c e s t c ă 
lu g ă r  n l-a  în v ă ţa t  l im b a » , în s e m n e a z ă ,  c ă  
el, c ă lu g ă ru l ,  a  în v ă ţa t  l im b a  n o a s tră .

hot şl prinse a-l ruga smerit şi blând 
ca un copil:

— Tată dragă, eartă-ml gre- 
şala. Am fost necuvttnctosl.. Am fost 
sălbatici.. Am fost ameninţător ca un 
tâlhar 1... Şi mt-e ruşine tare de fapta 
mea nesocotltăl... O eartă-mi fărăde- 
legeal.. Că-ţi vei descoptrl îndată 
toate tainele inimii mele\..

Apucă tremurător mâna sbârcltă 
aiul fotor şi l-o încarcă de sărutări 
înfierbântate la focul călnţU adânci. 
Inima lui fotor se îndutoşă de sbu- 
damul ginerelui său căit, şi-l iertă 
din tot sufletul său bun Moise şezu 
atunci lângă fotor să-şi depene firul 
trecutului său tăinuit.

— Tată dragă, inima mea este
mult învolburată. Durerea şi-a făcut 
sălaş în ea şi falea-i fine pururea 
tovărăşie. Dar arancat-am zăbranic 
gros peste întunerecul inimii mele, ca 
să nu vă întunec şi seninul sufletelor 
voastre aşa de gingaşe şi bane cu mine... 
(V a  u rm a ) .  A NANU.

Moise asculta tulburat mustra 
rea socrului său aprins. Se lupta cu 
sine să pară liniştit. Dar in urmă 
Juriu îl birui.

— Ce?... Eu necredincios? Eu 
închinător de idoli ?.. Tu mi spui mie 
astă ocară, soctule lotor?... Afurisit 
să fiu ea pe vecie de i adevărat ce-mi 
spui acum\... Dar afurisit să fii şi tu, 
lotor, dr o spui din toată inima 1... 
OL. lotorl Fugi din faţa mta\... 
Fugi. să nu-mi pun mâna pe tlne\ . 
Căd bine n’o pâţeştil.

Ochii lui se înroşiră ca jarul 
Pieptul l se sbătea sa valul în vâltoare. 
Trupul toi îi tremura ca trestia in 
baltă. De-odată prinse a alerga far- 
tunatec pe-o coastă la vale. lotor îl 
privi uluit Se aşeză apoi pe colţul 
anei stând şi începu a plânge ca amar. 
Moise îşi opri atunci alergarea 
nebună. Picioarele îl încremeniră, li 
pled din suflet toată învlforarea. 
S'aptopie pripit de socrul său albit 
de zile, care plângea sfâşietor în ho-
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C u  inima zdrobită de durere aducem ia cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
prietenilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul şi neuitatul nostru soţ, tată, frate, 
ginere, văr, cumnat, unchiu şi nepot

GEORGE POPONEA sen.
distins cu: .Coroana României“ în grad de ofiţer ti .Serviciul credincios cl. I.* 

conducătorul tehnic ai Tipografiei arhidiecezane, fost prezident şi membru onorar ai .Reuniunii 
culturale nationale a meseriaşilor români din Sibiu“, membru în Consiliul bisericii ortodoxe 

române din Sibiu-Josefin etc. etc.
după un morb greu, împărtăşit fiind cu sf. Taine, a trecut la cele veşnice, 
Duminecă, în 18 Septemvrie 1932, ora 7 seara, în etate de 60 ani şi în al 
33-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului nostru răposat s’«u depus spre 
veşnică odihnă, Marţi, în 20 Septemvrie a. c. la ora 3 d. m. din Bise
rica ortodoxă română Suburbiul-Josefin în cimiterul orăşenesc din Sibiu.

D o r m i  în p a c e  s u f l e t  b u n !
S ib iu , la 18 Septemvrie 1932.
Elisabeta Poponea n. Aron Văd. M aria Teglariu n. Aron,

soţie.
George, Victor, Emilia, 

Remus şi Sextil
fii şi fică

Elena Chidu n. Poponea
soră.

Văd. Laura Aron
soacră.

Ioslf Chidu,
Pr. Ilie Ioanovlciu cu soţia Iudita, 

Pr. Cornel Pop cu soţia Emilia, 
Pr. Const. Oancea cu sofia Valeria, 

Dionisie Socol cu soţia Laurica 
cumnaţi şi cumnate.

Precum şl numeroşi veri, verlşoare, nepoţi şl nepoate.

Nr. 6802, (48) 1—3 ,
Concurs

Vizând raportai cu Nr. 293 din 
3 August a. c. al oficiului protopo
pesc al Oriştiei, precum şi actele 
dela dosar, se publică concurs din 
oficiu pentru parohiile vacante:

Costeştl, Sibişelul vechi şi Sereca, 
toate tn protopopiatul Oriştiei, jud. 
Hunedoara, lnvitlndu-se doritorii, de 
a-şi înainta cererile de concurs ia 
oficiul protopopesc Orăştie şi a se 
prezenta !n parohie pentru a sluji 
sfânta liturghie, a predica şi a face cu
noştinţă cu credincioşii, a se informa 
despre situaţia parohiilor şi emolu- 
mentele preoţeşti.

Sibi u,  2 Septemvrie 1932.
Consilinl arhiepiscopesc.

Nr. 7116/1932. (52) 1 - 1

Concurs
Pentru furnizarea a  25 stân- 

jini lemne de foc neplutite, esenţă 
de fag, şi 1 0 .0 0 0  k  lograme fân pe 
seam a Schitului Păltiniş se publică ; 
concurs-

Toate materialele vor fi de 
prima calitate lemnele având a  se 
p reda: loco Schitul Păltiniş, iar 
fânul în Sibiu.

Ofertele sânt a  se înainta 
până la 17 Octomvrie a. c. Con
siliului arhiepiscopesc ortodox ro 
mân în Sibiu.

Consiliul arhiepiscopesc.

AVIZ
Domnii Preoţi cari doresc 

a-şi procura R everenzi, Pal
to a n e  şi H aine d e  Iarnă,
să se aprovizioneze la vechea 

Croitorie
P E T R A Ş C U
Sibiu, Piaţa Unirii IO,
nnde au sosit nn stoc de mărfuri, 
de asemenea se află brâurl 
roşii şi alb astre , orice co
mandă se confecţionează prompt 
şi cu preţuri solide. (16) 2- 4

Nr. 219/1932. (39) 1—3

Concurs
Rentru întregirea parohiei va

cante de cl. III Ţapu cu filiala Mică- 
8asa, protopopiatul Mediaşului, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare tn Telegraful 
Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat, conform 
coalei B.

2. Sesiune parohială 12 jugăre 
arător.

3. Casă parohială cu dependenţe 
;i grădină Vi JugMr.

4. Câte o ferdelă de bucate şi 
câte una zi de lucru dela fiecare 
familie.

5. Stola, conform hotărârii adu
nării protopopeşti din 14 April 1932.

Reflectanţii îşi vor Înainta cere
rile de concurs, provăzute cu docu
mentele necesare, In termen, subsem
natului oficiu protopopesc şi se vor 
prezenta şi In parohie spre a fi cu
noscuţi de credincioşi.

Me d i a ş ,  18 Iulie 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Mediaş In Înţelegere cu consiliul pa

rohial respectiv.
l o a n  C r ă c iu n  

protopop

Nr. 212/1932. (67) 1—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela Întâia apariţie In 
Telegraful Român pentru Întregirea 
parohiei vacante Lélésé, cu filis Soho* 
doi, din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 km. de gară.
Veniturile parohiale:
a) Casă parohială corespunză

toare.
b) 25 litri grâu şi 25 litri cucu

ruz dela fiecare fum (circa 160 fumuri).
e) 23 ]ugăre cadastrale pământ 

cuitivabil.
d) Saiarul dela stat.
Cererile de concurs se vo! îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român Hunedoara, ln terminul indi
cat, şi candidaţii se vor prezenta in 
vreo Dumineci sau sărbătoare la bi
serică, spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a r a ,  1 August 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Hunedoara In Înţelegere cu consiliul 

parohial.
I o n  D u m a ,

protopop.

Nr. 442/932. (37) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de ci. iii Ţichindeal, protopo
piatul Agnita, se publică concurs cu 
termin de 30 zile defa Întâia publi
care tn Telegraful Român, pe lângă 
următoarele retribuţiuni:

1. întregirea dotaţiei dela stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. Sesiune parohiali arător şi 
fânaţ In mărime de 18 jug. 781 st.D

3. O soarte de lemne In plus 
peste soartea locuitorilor şi care nu 
se plăteşte. Făcutul lemnelor 11 pri
veşte pe preot,

4. Venitei« stolare, stabilite pen
tru Întreg tractul.

5. De locuinţă convenabilă se 
Îngrijeşte parohia.

Concurenţii îşi vor Înainta cere
rile de concurs Însoţite de actele ne
cesare, in termenul de mai, sus sub
semnatului oficiu protopopesc, şi, pe 
lângă Incunoştiinţarea acestuia, se vor 
prezenta In vreo Duminecă sau săr
bătoare tn parohie, pentru a face cu
noştinţă cu poporul.

Agn i t a ,  la 22 Iulie 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Agnita In Înţelegere au consiliul 

parohial.
E m il  P ă c a l ă  

protopop.

Nr. 1038/1932 (42) 1—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de 
cl. IH-a Volvodenii mari, protopopiatul 
Făgăraş, se publică concurşi cu ter
min de 30 de zile dela prima publi
care In Telegraful Român.

Emolumentele Împreunate cu 
acest post sânt cele fasionate In coala 
B., congrua dela stat şi 2 jugăre pă
mânt arabil.

Concurenţii au a-şi Înainta ce
rerile conform normelor tn vigoare, 
In terminul dat, subsemnatului oficiu 
protopopesc, şi cu 8 zile Înainte de 
alegere a se prezenta poporului In 
biserică — spre a cânta, a cuvânta 
sau a celebra.

F ă g ă r a ş ,  la 1 August 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 

In Înţelegere cu oficiul parohial.
STicolae B o rz e « ,

protopop.

Nr. 586/931. (47) 1 -3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei va
cante de clasa a doua din Sebeşul 
de sus, protopopiatul ortodox român 
Avrig, se publică concurs cu terme
nul de 30 zile dela prima publicare 
In Telegraful Român.

Emolumentele Împreunate cu 
acest post de paroh sânt:

1. Cele fasionate In coala B, 
pentru Întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

2. Folosirea pământurilor bise
riceşti de 1 jugăr 136 stâjini şi «nume 
366 st. arător, 1100 st. fânaţ şi 270 st. 
cimitirul bisericesc.

3. Sesiunea parohială primită 
prin Legea agrară, 20 jugăre pământ 
puţin productiv.

4. Venitele stolare uzitate In 
parohie.

5. Casă parohială nu există.
Doritorii de a ocupa acest post

de paroh să-şi Înainteze cereriie, in
struite conform normelor In vigoare, 
la oficiul protopopesc !n Avrig (poşta 
Avrig, judeţul Sibiu) până la terminul 
susindicat, având a se prezenta in 
vreo Duminecă sau sărbătoare Ia bi
serici, spre a cânta, predica eventual 
celebra şi face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Avrig, tn Înţelegere cu cu consiliul 

parohial.
l o a n  C 'ân d ea  

prootpop.

Nr. 530/1932. (40) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru În

tregirea parohiei a doua din Sebeş- 
Alba, parohie de cl. I a, din protopo
piatul Sebeşului, cu termen de 30 de 
zde dela Întâia publicare tn ziarul 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

a) Locuinţă corespunzătoare.
Impozitul după locuinţă şl repa-

raţiunile mici privesc pe viitorul paroh.
b) Sesiune parohială 22 jugăre 

pământ cuitivabil.
c) Stola obişnuită în parohie.
d) Ssiarul dela stat.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român ai Sebeşului, In termenul in
dicat, şi candidaţii se vor prezenta, 
cu încuviinţarea preaaiabilă a oficiului 
protopopesc, tn vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică, spre a fi cu
noscuţi de cătri parohieni.

Sebeş- AI ba,  31 Iulie 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Sebeşului, In Înţelegere cu con

siliul parohial.
D r. T a s i le  O a n â

protopop.

Nr. 213/932. (68) 1—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela Întâia apariţie in 
Telegraful Român pentru întregirea 
parohiei vacante Năd&ştia-superioară, 
cu fill« Hăşdat, din protopopiatul 
Hunedoara.

Veniiuriîe parohiale:
a) 3 jugăre 1316 stânjini sesiune 

parohială.
b) 15 litri grâu şi 15 litri-porumb 

dela fiecare fum.
c) Stola obişnuită.
d) Salarul deia stat.
Cererile de concurs se vor Îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român Hunedoara, !n terminul indi
cat, şi candidaţii se vor prezenta în 
vreo Dumineci sau sărbătoare ia bi
serici, spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a r a ,  6 August 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Hunedoara In Înţelegere cu consiliul 

parohial.
I o n  D u m a

adm. prot.

Nr. 211/932. (69) 1—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela Întâia apariţie In 
Telegraful Român oentru întregirea 
parohiei vacante Haşdău, cu fühle 
Dobâca şi Goleş din protopopiatul 
Hunedoara.

Veniturile parohiale:
a) Locuinţă parohială corespun

zătoare.
b) Câte 2 măsuri porumb ne- 

smicurat (măsura â 30 litri), sau pre
ţul de piaţă a! unei măsuri de porumb 
smicurat, deia fiecare fum din msteră 
şi fiiii.

c) Stola obişnuită.
d) Saiarul deia stat.
Cererile de concurs se vor lua 

inta oficiului protopopesc Hunedoara, 
In terminul indicat, şi candidaţii se 
vor prezenta In vreo Dumineci sau 
sărbătoare la biserici, spre a fi cu
noscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a r a ,  1 August 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Hunedoara in înţelegere cu consiliul 

parohial.
I o n  D n m a

adm. prot.
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Nr. 502—1932. (63) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

ni-a Tom natecul de sus, protopre- 
sbiteratul Zarand, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sân t:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
Iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br a d ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 507—1932. (65) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

ni-a Tom natecul de jos, protopre- 
sbiteratul Zarand, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br ad ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 506—1932. (59) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

ni-a Ribicioara de sus, prdtopresbi- 
teratul Zarand, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului, 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br ad ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 505-1932. (61) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Il-a Blejeni-Criş, protopresbiteratul 
Zarand, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.
Cererile de concurs cu actele 

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

(53) 1 - 3
C oncurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa IlI-a din Cărpen’Ş, protopopia
tul Braşovului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu. 
blicare în Telegraful Român.

Retribuţiunile după acest post
sânt:

1. întregirea dotaţi unei dela 
stat, conform coalei B.

2. Stola uzitată conform regu
lamentului stabilit de adunarea pro- 
topopească pentru parohiile tractului 
Braşov, aprobat de Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc.

3. Sesiune parohială 4  jugăre 
teren arabil.

Cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român, 
Braşov, Piaţa Unirii 1, până la ter- 
minul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se 
prezenta în parohie, în o Duminecă 
sau sărbătoare, spre a fi ascultaţi 
şi cunoscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Braşov,  la 31 August 1932.

D i. I . B l a g a
protopop.

(54) 1-3
C oncurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa III a, din Satu Nou, protopo
piatul Braşov, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Retribuţiunile după acest post
sânt:

1. întregirea dotaţiunei dela 
stat, conform coalei B.

2. Stola uzitată conform regu
lamentului stabilit de adunarea pro- 
topopească pentru parohiile trac
tului Braşov, aprobat de Ven. Con
siliu arhiepiscopesc.

3. Sesiune parohială 8 jugăre 
fâneaţă şi 20 jugăre arător şi fâ- 
neaţă, hotărâte de a se da din pă
mântul comunei, prin ordinul mini
sterului agriculturii şi domeniilor, 
cu Nr. 99724/1932.

4 . Casă parohială în stare pu
ţin corespunzătoare, cu 3 odăi, fără 
alte dependinţe.

5. 1 ferdelă bucate dela fiecare 
familie şi jumătate ferdelă dela 
văduvi

Cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român, 
Braşov, Piaţa Unirii 1, până la ter- 
minul fixat

Concurenţii vor binevoi a se 
prezenta în parohie, în o Duminecă 
sau sărbătoare, spre a fi ascultaţi 
şi cunoscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Braşov,  la 31 August 1932.

Mr. I ,  B la g a
protopop.

(57) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiilor de 
clasa IlI-a, Bogata olteană. Grânarj 
şi RâCăşul de jos, din protopopiatul 
Cohalm, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela întâia apariţie 
în Telegraful Român.

Retribuţiunile sânt:
Bogata olteană cu filia Dopca: 

întregirea dela stat; sesiunea paro
hială de 6 jugăre, plus 4  jugăre ce 
stau încă sub arendă forţată; stola 
obişnuită în tract; 1 Va ferdelă de 
porumb dela fiecare familie din ma
teri şi filie.

Răcaşul de jos: întregirea dela 
stat: sesiunea parohială de 28  jug.

Nr. 508—1932. (66) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

ni-a Blejeni-Grosuri, protopresbite
ratul Zarand, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în Telegraful Român. .

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre- 
dincinşi.

Br a d ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 504—1932. (62) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a Bulzeşti de jos, protopresaite- 
ratul Zarand, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br ad ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 501—1932. (64) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

m-a Zdrapţi, protopresbiteratul Za- 1 
rând, se publică concurs cu termin i 
de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br a d ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan  Indreiu
protopresbiter.

Nr. 503—1932. (60) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl.

IlI-a Grohot, protopresbiteratul Za
rand, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele Ia acest post sânt:
1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B. 
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în termin ofi
ciului protopresbiteral al Zarandului; ! 
iar candidaţii se vor prezenta şi în 
parohie, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Br a d ,  12 Septemvrie 1932.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Zarand.
loan Indreiu
protopresbiter.

(pământ aproape neproductiv); stola 
obişnuită în tract; i ferdelă cereale 
dela fiecare familie. De remarcat: 
lipsa caselor parohiale,

Grânari : întregirea dela stat; 
casă parohială cu dependinţele nece
sare ; sesiune parohială de 5  jugăre 
lşo st. □ ;  6 jugăre primite încă 
nedefinitiv prin reforma agrară, plus 
o grădină de 8 0 0  st □  cu pomi ro
ditori ; câte 60  litri cereale (grâu, 
porumb, ovăs) dela fiecare fum de 
casă; stola obişnuită în tract.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile, cătră oficiul protopopesc, în 
termenul deschis, urmând a se pre
zenta în parohie, pe lângă obser
varea prescripţiunilor reglementare, 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopresbiteral ortodox ro
mân, din ord. Prea Ven. Consiliu 

arhiepiscopesc.
Rupea (Cohalm), 2 Sept. 1 9 3 2 .

A le x a n d r u  B ro te »
protopop.

Nr. 372/1932. (56) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa IlI-a Romaneşti cu filia 34gaciu, 
protopopiatul Târnava, se publică 
concurs cu termen de 3 0  zile dela 
prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat, conform coa
lei B., probabil-

2. Casă parohială nu este.
3. Sesia parohială în materă 

de 10 jugăre arător, care încă trei 
ani este în folosinţa bisericei pentru 
datorii, iar în filie 20 jugăre libere.

4 . Câte 1 zi de lucru şi 1 fer
delă de cucuruz dela fiecare familie.

5. Lemne de foc din pădurea 
comunală, date de comuna politică 
conform uzului, plătite de preot, dar 
tăiate şi aduse de popor.

6. Stola uzitată în parohie.
Parohia e situată la o de

părtare de 4 km de comuna Blăjel, 
iar filia la 2 km de materă.

Reflectanţii îşi vor înainta ce
rerile de concurs provăzute cu do
cumentele necesare în termen sub
semnatului oficiu protopopesc şi se 
vor prezenta în parohie spre a fi 

J cunoscuţi de credincioşi, 
i Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
I consiliul parohial din Romaneşti.

G h e o rg h e  O p r e a u
protopop.

Dela Librăria Arhideeezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

iiiiiiiimiiiimiiiiiiiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiii

In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU AHDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

D O G M A T IC A
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană"

I Preţul Lei 300’—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare îi se dă 20•/„ rabat.
nif iimiimiHiiiiifnmimimininiimmummiiiiiiiiiimiiiiiminu
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Nr. 305'1932 (46] 1 - 3

Concurs
Pe»tru întregirea paroh 'ei de 

cl. III Raooitel, aparţinătoare proto 
popiatului Geoagiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela în 
tâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sân t:

1. Retribuţia cuvenită dela »tat.
2. Casa paroh:ală cu depen

denţe.
3. Folosirea a 5 jug. ses'une 

parohială de prima calitate, arabil 
şi grădină.

4. Folosirea a  două cimitire.
5. De fiecare familie (96] câte 

3 del. cucuruz sfărâmat.
6 . Lemne necesare pentru foc.
7. Drept de pfeşunat în izlazul 

comunei cu ori câte vite va fi având.
8 . Stola obişnuită în protopo

piat.
Observăm că parohia e si 

tuaiă la distanţă abia de 5 km. de 
gara Simeria, într'o reg im e fru 
moaşă şi accesibilă pentru trans
port.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi 
înainta cererile de concurs adju- 
state conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopopesc 
în termenul deschis, având a se 
prezentaîn parohie, pe lângă prea 
labila încuviinţare a protopopu'ui 
la biserică spre a  se face cunoscuţi 
poporului şi a  se î» credinţa de re 
ferinţele locale.

G e o a g i u ,  la 27 Aug. 1932.
Oficiul protopopesc ort. rom. de 
Geoagiu în înţelegere cu consi

liul parohial concernent.
V. G o ro n

protopop.

Nr. 3 1 8 -1 9 3 2  prot. (43] 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. II Vaideî, protopresbiteratul Oră- 
ştiei, se publică concurs nou — în 
urma nimicirii alegerii prime, — 
cu termin de 30 de zile dela întâia 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu postul 
de paroh în numita parohie sm t:

1. Salar dela stat, conform 
coalei B.

2. Casă parohială. Parohia di
spunând de suma necesară pentru 
cum părarea unei case parohiale, 
până la cumpărare pune la dispo 
ziţia viitorului paroh o casă închi- 
riată.

3. lO jugăre arător primit prin 
reform a agrară, în hotarul comunei 
Aurel Vlaicu.

4. Sesiunea veche: arător 1 
jugăr şi 505 stânjini pătraţi; gră
dină 489 stânjini p ă tra ţi; şi livadă 
2 jug. 463 stânjini pătr. (adecă încă 
4 jugăre, îa total 14 jugăre).

5. Venitele stolare, stabilite 
nou (redusei prin hotărârea con 
siliuluî parohial dela 24 Iulie 1932.

Reflectanţii îşi vor înainta ce
rerile de concurs, însoţite de actele 
necesare, oficiului protopopesc *1 
Orăştiei, în termenul de mai sus, 
— şi e ce  dorit să se prezinte la 
biserică într'o Duminecă sau săr
bătoare spre a  se face «unoscuţi 
parohienilor şi a cunoaşte nouile 
stole.

O r ă  ş t i e ,  la 4 August 1932.
Oficiul protopresbiteral ortodox 
român al Orăştu-i, în înţelegi’re 

cu oEiciul parohial din Vaideî.
l o a u  H o ţ»

administrator protopopesc.

Nr. 324/1932 (44] 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei v a 

cante de cl. III Şmig, protopresbi
teratul Târnava-mare, se publică 
concurs iu  termin de 30 zile, dela 
prima publicare în Telégraful Ro 
mân.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei dela Slat 
conf. coaléi B.

2. Sesie parohială 32 jug. 
(arător şi fânaţ] primit prin reforma 
agrară.

3. Va jug. grădină.
4. Chirie pentru locuinţă, ne- 

fiind casă parohială.
Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor 

înainta oficiului protopresbiteral 
Târnava-mare, cu sediul Dumbră
veni, petiţiile de concurs însoţite 
de documentele necesare în termin 
şi se vor prezenta după prealabila 
încuviinţare a  subsemnatului în pa
rohie. spre a  câata, predica, servi 
şi a  face cunoştinţă cu poporul.

Parohia Şmig se află la 4 km. 
depărtare de gara Aţei.
Oficiul protopresbiteral ort. român 
Târnava m are,în înţelegere cu con

siliul parohial din Şmig.
D u m b r ă v e n i ,  la 4 August 

1932.
l o a n  I> ra g o le a

protopresbiter.

306/1932 (45) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. III Cheile C-bului, aparţinătoare 
protopopiatului de Geoagiu, se pu
blică concurs cu termen de 15 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venite împreunate cu acest 
post sânt:

1. Retribuţia cuvenită dela stat.
2. Case parohiale cu depen

denţe.
3. 27 jug. sesiune parohială 

arător, fânaţ şi pădure.
4. Drept de păşunat îa izlazul 

comunal.
5. 3 dc!. cucuruz tulei de fie

care familie.
6 . O zi de clacă de fiecare

casă.
7. Stola obişnuită în protopo

piat.
Reflectanţii sânt poftiţi a-şi îna

inta cererile concursuale, subsem
natului oficiu protopopesc în ter
menul deschis, având a se prezenta 
în parohie cu prealabila încuviin
ţare a protopopului, spre a se face 
cunoscuţi poporului şi st se încre
dinţa despre referinţele locale.

G e o a g i u ,  la 27 Aug. 1932.
Oficiul protopopesc ort. român de 
Geoagiu în înţelegere cu consiliul 

parohial concernent.
V. G o ro n

protopop

A apirut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Inlia şi Sibiu

pe protopopiate
întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130.— lipită pe pânză.

Nr. Ad. 124/1932. (41) 1 - 3
Concurs repeţit
Se publică concurs cu termin 

de 30 de zile dela prima publicare 
in Telegraful Român pentru între
girea parohiilor de clasa IlI-a Giala- 
cuta cu filiila Cflbeşti-Târnava, B&răştl 
cu filia Luncşoara, Godineştl cu filia 
Petreştl şi parohia Brâdăţâl, din pro
topopiatul Ilia.

Venitele sânt:
1. In parohia Gialacuta şi filiile: 

Întregire dela stat, stola obişnuită în 
tract, şi câte 30 litre cereale dela circa 
200 familii.

2. In parohia Bârăşti cu filia: 
întregire dela stat, stola obişnuită în 
tract, sesie parohială 6 jug., casă pa
rohială, şi câte 30 litre cereale dela 
circa 120 familii.

3. In parohia Godineştl cu filia: 
întregire dela stat, sesie parohială 1 
jugăr, stola obişnuită în tract, şi câte 
30 litre cereale dela circa 180 familii.

4. In parohia Brâdăţăl: întregire 
dela stat, stola obişnuită în tract, şi câte 
30 litre cereale dela circa 100 familii.

Concurenţii îşi vor înainta cere
rile acestui oficiu protopoeesc In ter- 
minul fixat de concurs şi în care in
terval de timp pot să se prezinte în 
parohie, pe lângă observarea dispo
ziţiilor reglementare, pentru a face 
cunoştinţă cu parohienii.

Mia,  la 1 August 1932.
Oficiul protopopesc ort. român Ilia.

I u l l u  J ó s á n
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

«i
Statistica bisericească

de
Euseviu P opovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cars oral în limba germană, ţinnt pentru 
ultima oară in anul academic 1009, revăzut 

şi mai adăngit ulterior
Traducere

de
M itropolitul AtanaalQ Mlroneacu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul I Lei 200-—

„ Ii „ 150-—
I» HI „ 120-—
„ IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ân tă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut cartea binevenită:

ilG DICŢIONAR
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare ia Librăria Arhidie
cezană, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forărilor superi
oare, pentrn a se procuiâ pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

A apărut In ediţie nouă:

frumoasa öin fior
şi a lte p oveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 190 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 Iei şi porto.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Dicţionarul
enciclopedic ilustrat «Cartea 

Românească»
Partea I

Dicţionarul limbii române 
din trecut şi astăzi

de
l.-Aurel Candrea

profesor la Facultatea de litere din Bucureşti 
Partea 11

Dicţionarul istoriei şi geogra
fiei universale

de
Gh. Adamescu

profesor, membru corespondent al Academiei Române 
Preţul Lei 2000-— legat.

Dela Librăria Arhidiecezenă din 
Sibiu, se poate procura
Pruncuciderea

din punct de vedere Juridic şi 
Medico-Legal

de
V asile V. Drăgan

licenţiat în ştiinţe de stat 
cu prefaţa de

Dr. N. Stoenescu
conferenţiar universitar, medic-Iegist al tribunalului 

Ilfov, Bucureşti

Lef

Au mai apărut de 
Preotul Dr. Nicolae Terchilă

profesor la Academia teologică

1. Tâlcuirea sfintei Liturghii legată «
2 . Tâlcuirea sfintelor Taine „ îs
şi se pot comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, contra 
ramburs, sau s« trimite preţul lor prin 
mandat postai, aiăturând şi pentru 
spese poştale Lei 10'— în plus.

A apărut
fn a doua ediţie revăzut $i complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele ureoţilor 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoaielor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor Ia Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15

Au mai apărut de 
NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologică

1. „Tatăl-Nostru“ 50 pag. Lei îs
(tâlcnire)

2. „Plângerile lui leremia“... Lei 25

3. „Contribuţii la lămurirea
textelor mesianice din 
cartea Facerii“ Lei 17

4. „Cântarea Cântărilor“ Lei 28

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecczane.


